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Apa trece, pietrile remân!
Sciţi care e buba cea mare a 

hidósei şi prim ej dióséi politice de 
maghiarisare ?

Déca aţi sta la índoélá, atunci 
cetitî vorbirea, ce a ţinut’o îu ca
mera ungara ministru - preşedinte 
Szeli, Joi, la încheierea desbaterei 
budgetare, şi ve-ţi fi pe deplin lumi
naţi. El însuşi ne arată lămurit în 
ce stă răul.

Şi adecă se vedeţi! Cei din 
stânga estremă de multă vreme tot 
cer reformă electorală. De réndul 
acesta ei au reînoit cererea lor, cţi- 
cénd. că dreptul electoral trebue se 
fie lărgit pănă la votul universal, ér 
votarea se fie secretă după comune 
şi împărţirea de ac|í a cercurilor 
electorale se fie schimbată.

„Nu se pote“, răspunde Colo- 
man Szeli, „cu tot liberalismul meu 
nu voiu. merge nicî-odată pan’ a ad
mite votul universal şi nioî-decum 
n’aflu de bine se se introducă vota
rea secretă“...

„Frumos liberalism“, strigară 
cei din stânga.

„D aţi-m i“ , răspunse Szeli, „o na
ţiune care prin  limbă ca şi după rassă 
sé fie în  tóté privinţele o naţiune imitară 
cum e cea englesă.... atunci n’aşi mai

* (Jice ba. .“
Ce mărturisesce printr’asta pri

mul ministru al Ungariei?
Mărturisesce, că în adevăr nu 

este şi nu póte fi în aceste teri o 
naţiune unitară nici prin limbă, nici 
prin rassă, nici prin datini şi obice
iuri şi deci nu póte fi vorba nici de 
un stat naţional unitar.

Acum sé vedeţi însă minunea 
minunilor. Acelaşi prim - ministru, 
care a făcut mărturisirea gravă de 
mai sus, —  dând sé se cunoscă că 
ar ii vai şi amar de stăpânirea şi 
de naţiunea ungurésca, decă prin 
votul universal s’ar mobilisa massele, 
cari în cea mai mare parte nu sunt 
maghiare, —  vine, după câteva mi
nute, şi, vorbind despre naţionalităţi, 
declară, că el nu recunosce în cadrul 
statului ungar o cesliune a naţionalităţi

lor, aşa cum ea este înţelăsă şi prac
ticată în Europa.

Şi de orece n’o recunosce, nici 
nu vrea se trateze despre deslegarea 
unei astfel de cestiunî.

Etă cum acest mare fariseu se 
dă de gol acum în vorbirea sâ, trei 
ani după-ce, venind la cârmă, a ame
ţit lumea cu faimosele sale devise 
de liberalism, de lege şi dreptate

„Totă politica sa este o sedu
cere a ţării şi a lumei!“ strigară cei 
din stânga estremă, când Szell, fă- 
cend espunerile sale despre reforma 
electorală, nu vru se le răspundă la 
întrebarea: Cum stă lucrul cu uni
tatea naţională în armată?“

Nu voim se cercetăm întru cât, 
din punct de vedere koşuthist, este 
îndreptăţită învinuirea, ce se face 
lui Szell în cestiunea armatei. Fără 
îndoială înse, că ea se pote aplica 
cu totă îndreptăţirea primului-minis- 
tru în ce privesce cestiunea naţio
nalităţilor.

Col oman Szell seduce ţera şi lu
mea când 4ice, că nu esistă o ces- 
ţiune a naţionalităţilor în Ungaria, 
şi că nu e necesitate de a se re- 
solva aici o astfel de cestiune.

Seduce ţera şi lumea, când afir
mă, că în acestă ţeră nu se nedrep- 
tăţesce nimeni din causa limbei sale 
materne, nu este nimeni asuprit şi 
terorisat şi că densul (primul-minis- 
tru) orî subordonaţii săi, ori vre-o 
alta autoritate a statului, ori şi care 
ar fi, ar respecta interesele îndrep
tăţite de rassă, de limbă şi de obi
ceiuri ale naţionalităţilor.

Amăgesce ţâră şi lumea, când 
dice, că în Ungaria întreberea: în ce 
limbă se rogă cine-va laDumnec[eul 
seu, nu face nici o deosebire între 
cetăţeni.

Amăgesc ţera şi lumea şi se 
amăgesc pe sîne înşi-şî toţi câţi cu 
bucurie vădită îi dau ac|i în glas lui 
Szell —  şi din nenorocire în punc
tul acesta se unesc toţi Maghiarii 
fără deosebire.

Săvârşesc cu toţii cea mai mare 
crimă contra ţerii şi a poporelor sale, 
căci calcă nu numai legea umani

tăţii, ci şi legea, ce au adus’o ei, cu
vântul, ce l ’au dat ei de bună voie 
naţiunilor conlocuitore.

Triste şi durerose vremuri am 
ajuns ! —  Primul ministru ungu
resc n ’a iost în drept se vorbescă 
astfel, cum a vorbit. Nu i-a fost ier
tat se declare, că nu recunosce o 
cestiune a naţionalităţilor, pe câtă 
vreme esistă acea lege „pentru egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor“.

Ori ce ar c|ice despre ea şovi- 
niştii, legea din 1868 totuşi nu de 
aceea a fost adusă ca naţionalităţile 
se fie cu totul asuprite, şi contopi
rea sâu assimilarea, lor se fie, cum 
vrea Szell, programul guvernului şi 
al statului.

De geba sunt tote, de geba se 
svîrcolesc cei ce au ac}Î totă puterea 
în mână, căci, ori ce ar face şi ar 
întreprinde, va rămână nemuritor 
adevărul mărturisit de primul-mi- 
nistru Szell „că în Ungaria nu 
esistă, ca în Englitera, o naţiune, 
prin limbă şi rassă, unitară".

Apa trece, pietrile remân!

Revista politică.
Alaltăeri s’a încheiat în dieta 

ungară desbaterea generală a bud
getului pe 1902. Din disensiunile şe
dinţelor din urmă remarcăm atacurile 
înverşunate, ce s’au îndreptat decă- 
tră deputaţii din stânga şi stânga 
estremă şi de cătră cei din drepta 
în contra naţionalităţilor. Discursul de
putatului sas Lindner a avut darul 
de-a răscoli patimile şoviniştilor ma
ghiari de tote nuanţele. Ei au şi pro
fitat din belşug de situaţia, ce li-s’a 
creat prin acesta, şi s’ail năpustit cu 
adevărată turbare in contra vorbi
torilor saşi, cari au fost provocaţi 
prin deputatul Rakosi a lua cuven* 
tul şi a încerca se se apere împo
triva învinuirilor, ce li-s’au adus.

Cu tote că Saşii sunt atât de 
pacinici şi supuşi legilor şi orândue- 
lilor regimului unguresc, au ajuns 
totuşi se fie insultaţi oratorii lor din 
parlament în mod ne mai pomenit

de violent, se fie stigmatisaţi de tră
dători şi huiduiţi ca nisce făcători 
de rele. Aşa i-s’a întâmplat, de pildă, 
deputatului Korodi Lutz, alesul pri
mului cerc electoral din Braşov. In  
şedinţa dela 25 Februarie kossuthi- 
stul Pichler s’a făcut „apărătorulu 
Ungariei şi a naţiunei maghiare în 
contra Saşilor şi a c}is despre K o 
rodi, că face politică antimaghiară, 
„trădătore“ de patrie şi câte de 
tote. Cu asistenţa întregei drepte 
guvernamentale, care a consimţit 
prin tăcere la tot ce a urmat, K o 
rodi fu „cinstit“ cu epitetele cele 
mai vătemătore. I-s’a <̂ is, ca e „tră
dător“, „bitang“ (vagabund), „tică
los“, că are „piele grosă pe obraz“, 
că conducătorii Saşilor „înşală lu
mea“, că „trebue trimişi de unde au 
venit“, că Saşii au imigrat în Un
garia ca „ticăloşi“ şi „miserabili“ 
etc. Când Korodi 4ise, vrend se se 
apere, că dâcă nu vreu se asculte 
pe deputaţii saşi când vorbesc, ei 
„vor veni acasă şi vor scrie“, i-s’a răs
puns cu ameninţarea: „O sâ se gă- 
sescâ încă procurori în Ungaria, cari s i 
ve dea veste degete pentru ceea-ce 
scrieţi“ ş. a. In chipul acesta legiui
torii unguri sciu se se ţină de cu
vânt şi astfel sciu ei se asculte do
rinţele celor ce trăesc împreună cu 
ei, contribuind la susţinerea şi apă
rarea ţării.

Cu aceeaşi înverşunare şi lipsă 
de cumpăt a fost atacat deputatul 
slovac Kollar Martin, care a luat în 
şedinţa dela 27 1. c. cuventul, ca să 
espună durerile şi trista sorte; sub 
care geme poporul slovac. Nu l ’au 
mai slăbit vitejii din oposiţie cu stri
gările de „panslavist“, „muscal“, şi 
când Kollar a acusat pe Maghiari 
că fac panmaghiarism, tote furiile şo
vini ste se urniră în potrivă-i şi i-s’a 
strigat: „ afară cu e l!“ Chiar şi con
tele Apponyi, eare presida şedinţa, 
s’a ridicat se spună, că nu-i permis 
a învinui cine-va pe Maghiari de 
panmaghiarism când ei în tot şi în 
tote vor să scota la ivelă caracterul 
maghiar al statului.

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

Cântece.
i.

pis’am ventului aseră:
—  „Du-te ventule holtei, 

Du-te spune-i dragei mele
Că ’mî-e dor de ochii ei....“

Ventul a pornit îndată....
—  T6tă noptea n’am dormit... 

Stelele rîdeau de mine,
Luna mă credea smintit.

Ventul a venit la cjiuă
Şi ’mi a spus în graiu-i sfânt:

—  ,,Pe iubita ta, străine,
N ’am găsit’o pe păment....“

II.

Dorme firea legănată
Intr’al npţii braţ molatec... 

Numai sufletu-mi colindă,
Suflet trist şi singuratec.

Se răsfaţă lumea ’n vise 
Fără grije şi durere....

Numai sufietu-mi colindă,
Suflet fără mângăere.

Triat prip vremi îşi tae drumul 
Spre-un castel dintr’o poveste...

— O, surîde-i castelană,
C ’o se-ţî móra sub fereşte!!...

H I
i

Un cântec scump mî-a mai rămas; 
Tovarăş credincios pe cale,

Ce mândru-i versul lui dintaiü 
Şi cât de trist e mai la vale,

încep să-l cânt în zori de 4^ 
Dér mi-se ’ntunecă.., mă dóré...

Şi i-ar îl iau dela ’nceput
Că i dulce la început... e sóre...

E  cântul dragostei dintâiü 
Mai limpede ca răsăritul...

II tot încep şi ér 1’ încep
Şi n’am curaj să-i cânt sfârşitul.

Veturio.

Fără noroc la carne de gâscă.
— S n 6 v â .  —

Singur eu nu sciu: i-s’audat prea mulţi 
ocM de iednă şi apă de pe cap de mîţ orb ... 
seu firea l ’a osendit să fie aşa necălit? 
Deştul, că era un lasă-me-lasu-te, vino pi ă 
mdncu-te, aşa, că vedea, der nu-şî putea cre
de ochilor. Ori-ce făcea în minutul ăsta, 
în celalalt i-se părea c’a visat. Eu îi judec 
a fi fost îmburdat cu leagănul, şi atunci 
’i s’a turtit molele capului; afară de aceea: 
pote, că şi mumâ-sa i-a tors pe limbă.... Ea 
era un drac înpeliţat: de ochi ca musca 
de limbă — sabie, când se mânia ; £r când 
era la hunele, n’o întrecea mama vulpilor; 
mai era şi înţeleptă, oă între şerpi se fi 
căutat mult, ca să-i afli păreche.

Par’că era făcătură pe casa aceea, că 
din mulţii pui de găină, ce cresceau pe 
lângă casă, abia a decea parte ii putea
scăpa din ghiarele uliului.... . er vulpea....
s’o bată ce-a bate-o, te gândeai, că şi ei 
îi mai plăcea anumit carnea de gâscă, că 
nu le lăsa nici o gâscă barem, că atâta 
nu-i mult; din astă pricină, vă spun, el 
nici de 3— 4 ani nu avuse parte ’n gâsce,

nici cât e o labă; deci nu-i mirare, că odată, 
loyindu-1 dorul, şi-a cumpărat o gâscă grasă 
şi a dus’o la nevastă acasă :

— Măi, muiere, éc’am cumpărat gâscă 
asta: tu să mi-o faci — şi fiartă şi friptă, 
fiind-că mâne merg la cosă şi sciî, că 
cósa-i lucru greu, apoi....

— Bine, bărbăţele!
A  doua cji, pé mé4á-(^i, gâscă era 

gata; dér cu ajutorul unui bun vecin...
ea mâna o parte din gâscă în baltă....  şi
înota lin în valuri de vin.... rămânând as
cunsă cealaltă parte pe mai departe, póte 
pe însărate, séu pe mâne la amécll» cu pas- 
port pentru calea de ac|î. Să nu cfic^ţl 
cumva, c’a foss rea de inimă! că şi pentru 
cosaş pregătise ceva mai bunişor; clisă 
friptă, în ouă învălită, şi i-a dus’o şi i-a 
pus’o înainte, pe iarbă verde, în recórea 
umbrei unui pădureţ des-des, unde osteni
tului de-un drag îi póte veni poftă s’o dee 
pe dungă.... Scia ea cum e bine....

— Dapoi unde-i gâscă, măi muere ?
— Ce gâscă, bărbate?!
— Gâscă care am cumpărat’o ieri şi 

ţi-am dat’o ca să mi-o....
— Én’ taci, omule, nu visa! Pesemne,
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In şedinţa dela 27 1. c., înainte 
de desbaterea generală, a luat cu- 
véntul şi ministru-preşedinte Colo- 
man Szeli.

Partea mai importantă din dis
cursul ministrului - preşedinte este 
aceea, în care a respuns vorbito
rilor din sinul naţionalităţilor. Széli a 
atins cestiunea, naţionalităţilor în primul 
rend când clise, că nu sprijinesce 
dorinţa acelor vorbitori din oposiţie, 
cari cer introducerea votului univer
sal, fiind-că consideră ţâra ca „stat 
naţional maghiar“ şi prin introdu
cerea votului universal nu vré s’o 
espună nesiguranţei împreunată cu 
acéstá reformă.

Declară, că din parte-i nu re- 
cunósre în cadrul statului ungar o 
cesthme a naţionalităţilor, nici nu vré 
se discute o astfel de cestiune, care, 
după el, nu esistă. „Ideia de stat 
maghiar“ este aceea, că în acestă 
ţâră trăesce „o naţiune unitară, po- 
liticesce unitară“ şi nu póte statul 
ungar se renunţe în nici o direc
ţiune la caracterul sm  maghiar. Nu vré 
Szeli, ca cine-va se fie nedreptăţit şi 
asuprit, vré înse se-i atragă pe toţi 
aici prin scopurile cele mari ale 
„statului maghiar“. In puterea tre
cutului istoric milenar, supremaţia în 
statul acesta este a elementulni ma
ghiar. Tonul, în care au vorbit de
putaţii slovaci şi şerbul Pavlovicînu  
este cel potrivit. A ici (în dietă) se-şi 
spună toţi ce*i dóré, ér nu la T. S. 
Mártin, Praga, Sibiiu, séu JBucurescî. 
Pavloviéi numai bucurându-se de 
inmunitate a putut se cjică, că legea 
dela 1868 s’a adus pentru naţionali
tăţi fără de naţionalităţi. Insémná a 
denega suveranitatea statului când 
cine-va 4 i°e • resolvaţi mai întâiu 
cestiunea naţionalităţilor, şi apoi vom 
vorbi despre patriotism. Numai un 
fel de patriotism esistă în Ungaria, 
patriotismul, care se alipesce din totă 
inima la statul naţional maghiar, poli- 
ticesce unitar. Szeli nu vré se fie ti
ran, téra acésta trebue se facă o 
politică de atracţiune, se nu asu- 
prescă şi maghiariseze, ci se asi
mileze.

D-l Szeli, c’o vorbă aşa-dâr, 
şterge cestiunea naţionalităţilor şi 
cjiee, că despre o astfel de cestiune 
nu trebue se se vorbâscă în U nga
ria. Chiar una din foile kossuthiste 
îl combate şi c|ice, că de-ar declara 
Szeli de o miie de ori, că nu esistă 
o cestiune a naţionalităţilor, ea to
tuşi esistă.

*

Septemâna acésta de-aréndul Con
gresul catolic unguresc pentru autono
mie, a desbătut asupra paragrafilor

tu ai venit aici să dormi şi să visezi gâsce, 
nu să cosesc!!

— Mie-mi pare___
— îţi pare numai. Pote că t?-a lovit 

dorul de carne de gâscă şi tu ai visat’o 
clocotind în olă.

— 0 f i ! — Las’, că mâne cumpăr una, 
apoi„..

— Décá-i cumpăra-o, ai s’o mâncî.
A  dou di el pleca cătră piaţ şi pe

când târguia o gâscă, jumătatea din cea 
de ieri pleca şi ea după cealaltă se se 
scalde ’n baltă.... să se înbine, cum le place 
la vecmî şi la vecine, cari trăesc bine.... 
Pe când şi asta jumătăcioră uusă era bine 
ascunsă...., etă că şi al nost’.... sosi acasă 
cu alta íntrégá, cât abia o vedea de dragă, 
şi gâudind, cum o să-şi ştergă buzele în 
urma ei, ştergea mereu apa, ce-i isvorea 
din gură de dor şi lăcomie:

— Acum doră o să mâne o bună bu- 
cătură, măi mueruţă, cât.... Hei, sirócá 
gură sécá!

— Dór eu, bărbate, nu?
— No, că d(5ră. ..
— Şi cine încă ? . . . .
— Mancă, mancă!

proiectului comisiunei de 27. Intre 
altele a desbătut şi §§-i 11 şi 12, 
cari, conform unei decisiunî de mai 
înainte, s’au lăsat mai la urmă. Aceşti 
§§-i tracteză despre administrarea 
fondurilor şi fundaţiunilor catolice şi 
despre şcolele catolice. Ei au fost 
primiţi cu modificările propuse de 
episcopî, în sensul cărora episcopii 
nu condiţioneză înfiinţarea autono
miei de administrarea fondurilor prin 
autonomie; esprimă înse speranţa, 
că administrarea lor se va face din 
punct de vedere catolic, firesce că 
de cătră stat. Sco’ele medii le cere 
autonomia pentru sine. — In şedinţa 
dela 27 1. c. s’a ajuns pănă la des- 
baterea paragrafului 184.

In „ Ueichsrafhu'u l austriac se face 
tocmai acum desbaterea budgetului. 
L a  discusiune a luat parte şi minis
tru-preşedinte Koerber, care în şe
dinţa dela 25 Februarie s’a pronun
ţat asupra situaţiunei. El a vorbit 
despre cestiunea parlamentară, des
pre pactul cu Ungaria şi despre ne
înţelegerile naţionale. Ou privire la 
parlament a efis, că certele dintre di
feritele partide nu pot se aibă ca 
urmare decât nimicirea statului. Des
pre pact dise, că basele, pe cari s’au 
clădit raporturile dintre cele doue 
părţi ale monarchiei nu-i permis se 
fie sguduite. Ce ea-ce e a Austriei 
trebue se fie scutit şi aperat, tot ase
menea şi ceea-ce este a Ungariei,—  
pentru-ca Austria şi Ungnria se nu 
se înstreineze una de cătră alta. A  
apelat Koerber la deputaţi, ca se 
curme certele naţionale. Statul, c|ise 
el, pentru fie-care are o dreptate 
egală şi dreptatea este stânca de 
care se va frânge ori-ce nedreptate.

Desbaterea urmeză. Şefii de par
tide s’au învoit cu preşedintele par
lamentului, ca la desbaterea gene
rală a budgetului se participe 300 
de vorbitori, fără de a pute cineva 
se propună închiderea discusiunei.

*

Septemâna acesta principele Ben- 
ric al Germaniei a fost la Newyork 
în Americă, ca se fie de faţă la bo
tezul şi lansarea în apă a unui va
por, pe care împeratul G-ermaniei 
l’a comandat se-1 facă într’o fabrică 
din Newyork- Principele Henric a 
fost primit cu mari ovaţiuni de că
tră poporul american. Preşedintele 
Statelor Unite Roosevelt. a dat ser
bări în onorea principelui, er bote
zul vaporului l’a făcut însăşi fiica 
preşedintelui, d-şora Alice Roosevelt 
cu următorele cuvinte: „In numele 
împăratului german te botez pe nu-

— Aşa şi vreu, cum sciu eu, bărbăţele.

— Of. .! Ce rău, că adl e Mereurl, 
mâne am să merg la, lemne în pădure de
parte, apoi er vine Vinerea....!

— Ei, lasă, că nu se gată lumea aeji, 
ai vreu e Sâmbătă şi Duminecă.

— Ba, pe mâne seră, pe când vin 
dela pădure, să-mi gătesci barem sângele 
şi ficatul. Aucjl?

— Bine, bine.

Nu cumva să credeţi, că astă gâscă 
s’a împărtăşit mai de bună sorte? Ferit-ai 
domne! Şi asta a sburat pe urma ceilalte 
şi tutu-mutu nici de aci n’a avut parte, ci 
în loc de ficat, îl aştepta pe masă un blid 
cu mămăligă cu brânză si altul cu lapte, 
fiind-că şi adl a lucrat din greu....

— Dapoi n’ai pregătit gâscă, muere?
— Ce gâscă, omu lui Dumnedeu?!

— Ce gâscă, ce gâscă! — gâscă care 
am cumpărat’o ieri în Beliu şi....

— Pentru Dumnedeu, bărbate! că tu 
mă omori şi mă mâncî cu tot capul! Eu 
nu sciu: visezi într’una, său eşti nebun ? 
îs gata să-mi prind capui şi să fug de gioza 
ta în lumea amară!

mele „Meteor“, spargend în acel mo
ment o sticlă de şampanie şi tăind 
cu o secure de argint otgonul, cu 
care vaporul era legat de mal. Am e
ricanii, este sciut, că nu au principi 
şi dinastii ereditare, ca Europenii. 
Ei sunt forte democraţi. Principele 
Henric înse este om forte popular, 
s’a amestecat între public şi a dat 
mâna cu mai mulţi, ceea-ce a plăcut 
forte mult Americanilor. Se crede, 
că visita acesta se aibă ca urmare 
şi ceva înţelegeri favorabile, decă nu 
politice, cel puţin economice intre 
Germania şi Statele-Unite.

SC IR ILE  D ILE l .
— 16 Februarie ,  v.

Recrutarea în Braşov. Dela primă
ria oraşului primim următorea informaţi- 
une: In anul acesta recrutarea principală, 
la care au a-se presenta junii din cele 
trei clase de etate 1881, 1880 şi 1879 con- 
chiemaţî în comuna orăşenescă a Braşo
vului pe anul 1902, se va face în localul 
otelului „ Orient“ (Nr. 1) din Braşovul-ve- 
chiiî în dilele de 3, 4 şi 5 Martie st. n.
a. c. în următorea ordine: in 3 Martie
1902 la 8 ore înainte de amiedî începe 
asentarea recruţilor clasa I-a, născuţi în 
anul 1881. — In 4 Martie 1902 la 8 ore 
înainte de amiadî se va face visitarea cor
porală a junilor din a ii şi a III cl.. născuţi în 
anii 1880 şi 1879, după sorţi. — In 5Mar- 
tie 1902 la 8 ore a. in. au a se presenta 
cei str&ini, pentru cari s’au înaintat listele 
de presentare la oficiul din Braşov, din 
partea deregătoriei comunei lor natale.

Noii protopop îa Miercurea. Alal-
taerî s’a făcut alegerea de protopop pen
tru tractul Miercurei. Ales a fost cu una
nimitate d-l profesor seminarial din Sibiiu 
Dr. George Proca, fiiul d-lui înv. pens. 
şi proprietar G. Proca din Reşnov.

Rănirii« cu arma Mwonlieher. Me
dicii de prin spitalele din Triest au făcut 
interesante observaţiunî cu ocasiunea tul
burărilor din septemâna trecută relativ la 
rănirile, ce s’au făcut cu glonţele din puşca 
Mannlicher. Proiectilele au pătruns în linie 
dreptă atât prin părţile vertose cât, şi prin 
cele moi ale corpului, făcend un canal de 
linie oblă. La cele mai multe răniri, pro
iectilele au luat cu sine şi sdrenţe de hai
ne în rană, din care pricină s’au produs 
cangrenisări şi otrăviri de sânge. Opera
ţiunile au fost forte durerose, de ore-ce 
carnea cangrenisată a trebuit se fie tăiată.

în favorul bisericei române din 
Budapesta corul acestei bisei ici va da 
un Concert împreunat cu dans, Duminecă,
24 Februarie (9 Martie) 1902, în sala Ho
telului Royal sub patronagiul Ilustrităţilor 
Lor, Domnilor George Ioanovici de Dulău

— Scie dracu dară ! Lasă drăguţă, nu 
te supăra, că....

— Şi cum nu m’oi supăra! Tu cu vi
surile tale îmi negresei dilele. CumpărăţI 
odată o gâscă şi....

— Las, că peloc merg la vecina, că 
ea are o gâscă de vîudut şi o cumpăr.

Nici una, nici alta: omul nost’ se duse 
şi, cumpărând gâscă, chemâ cu sine şi pe 
vecina, ea să i-o plâtescă.

—  Etă, muere, gâscă!
—• Bine, bărbate, acuma ved, că nu-i

vis.
— Gâscă-i, muere?
— Mai sciu eu: gâscă-i ori gânsac!
— Fie ce-o fi, bine că-i. Dela tine 

am cumi ărat’o, măi vecină?
— Dela mine, vecine.
— Acuma doră, muere, mi-o gă- 

tesce: şi fiartă şi friptă, ca să dau la astă 
gură bucătură după bucătură, cât să s’a- 
jungă una pe alta, tot noduri cât pumnul. 
Adi n’am nici un lucru, îţi pot ajuta la 
ciupelit.

Când gâscă era aprope gătită, după 
cum de mult era dorită, ca treejit din somn 
şi din vis, omul nost dise:

şi Yalea-Mare, secretar de stat în pensiu
ne, etc., şi Dr. Josif Gali, membru în casa I 
magnaţilor, etc., cu binevoitorul concurs ţ 
al D-şorei Clotilda Oltean, absolventă a 
academiei de musică din B-peşta al d-lui Ju- f 
liu cav. de Puşcariu, student octavan, şi al J 
copilaşului artist Ernestin Lengyel de Ba- I 
gota. începutul precis la 8 ore sera. Pre- | 
ţul intrării: de persdnă 3 cor., de familie 1
8 cor. Suprasolvirile generose se primesc 
cu mulţărnită şi se vor cuita prin diarc. 
Oferte benevole sunt a se trimite la oficiul 
parochial (Hollo-u. 8). I

Omor. George Ardelean din Sacial jf 
(Hunedora) era dator la cârciumarul Mo- 
riţ Handler cu o sumă ore-care, pe care | 
nu o putea plăti. Peste câte-va dile jidanul | 
era să-i vendă moşia lui Ardeleanu la lici- I 
taţie. Ardeleanu, în desperarea sa, a luat r
o puşcă şi l’a împuşcat pe Moriţ.-—Acum 
i-se va vinde nenorocitului şi moşia şi va | 
înfunda şi el temniţa, er femeia şi copiii 
vor lua traista în gât. Vedî ce face be- 
utura.

Cununii. D-l Dr. Teodor Sbarcea şi 
d-şora Ella Schnell îşi vor celebra cunu
nia religiosă Sâmbătă 8 Martie st. n. în 
biserica evang. luth. din Braşov-Cetate.
— D-l Nicolae Loga şi d-şora Elena Ghi- 
ghiniţă se vor cununa în 17 Februarie v. 
în biserica sf. Nicolae din şjPrund. — D-l 
Victor Şincan şi d-şora Paraschiva Popo- 
vid  se vor cununa Duminecă 17 Febr. st. 
v. în biserica Sf. Adormiri din Braşovu- ?. 
vechiu. — D-l Vasile Ogea şi d-şora Pa- | 
raschiva Jianu se vor cununa Duminecă |
17 Febr. st. v. în biserica Sf. Adormiri ; 
din Braşovul-vechiu.

Miss Stone a sosit în Salonic şi de 
aici va merge la Constantinopol. Ea e în
soţită de Gazquilo, dragomanul ambasadei 
americano din Constantinopol, şi de şeful 
institutului de misiune american.

Boia lui Tolstoi. Tolstoi suferia de 
malaria, mai târdiu se asocia pneumonia [ 
şi doctorii au mai constatat simptomele 
unui cancer de pept. Acestă din urmă 
bolă îi pricinuia pacientului dureri vehe
mente, cari se calmau numai prin injecţii 
de morfină. Pănă în ultimele dile Tolstoi 
îşi suferia durerile în linişte stoică, nici un 
gemet n’a eşit de pe buzele lui. Trata
mentul lui este îngreuiat prin faptul, că 
el refusă ori-ce mâncare, afară de cele 
vegetariane. ^

Cai unguresei pentru Africa de- J 
Sud. Diu Fiuoie se serie cu data de 25 I 
Februarie: Ac}i a plecat din portul nostru 
vaporul engles ^Montagle“ cu 750 de cai 
unguresci spre Africa-de-Sud. Acesta este 
al cincidecilea vapor, care transportăză pe 
socotelă englesă cai în Africa-de-sud. Nu
mărul total al cailor îmbarcaţi la Fiume 1 
este de 38.364. Actualmente ancoreză aici J 
vaporele englese „Hypathia“ şi „Maplemo- | 
ore“ , cari aşteptă nouă transporturi.

— Scil ce gândii eu, muere?
— Ce?
— Nănaşu nost de multe - ori ne-a 

omenit la casa lui, noi însă pe el nicl-odată; 
hai să-l chemăm să-l omenim.

— Numai din gură nu-mi o luaşi. Vo
iam eu să-ţi spun asta, dér am aşteptat ső 
văd aduceţi-ai tu aminte de aşa ceva? 
Numai că omenia să fie deplin...

— Da, da, să aduc şi puţin vin.
— Om cu minte văd că eşti tu. Dér 

să nu spui nănaşului!
Nimic mai mult: Omul nost luâ olul 

la mână şi hai la birt. Fiind calea pe | 
lângă nănaşu-său, îl striga afară şi-i spuse, | 
că fina îl poftesce păn’ acolo, dér pe loc, 
că nu scie ce are a-i spune; dér să nu facă 
se nu mórgá. Pănă una-altă, fina ascunse 
şi zama şi carnea să n’o vadă nănaşul., 
Când întrâ nănaşul şi întreba, că : ce trebă, 
aşa mare are cu el? fina ’1 întimpinâ, ţi- 
néud în mână o cute:

— Să scii ce-i, Dumnedeu, nănaşule, 
ieşi, du-te, că nebunul ăsta îmi spuseJ câ 
vrea să-ţi vîre cutea asta pe grumaz!

Nu i-a trebuit nănaşului altă gonă, şi 
hai! cât îl ţineau piciórele ; dér nu pe uliţă,
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Un remăşag fatal. In oraşul Me- 
cheln (Belgia) a murit file le acestea un 
om, devenind victima sportului nebun de 
a-S9 rămaşi. Ei a câştigat deja multe ră
măşaguri, prindendu-se, câ va consuma cu- I 
tare seu cutfere cantitate de mâncări. Doi 
epurl de casă şi un cap de viţel le înghi
ţi* cu uşurinţă. Altă-dată a mâncat 11 me
tri de cârnaţî, fără cea mai mică dificul
tate. Ultimul rămăşag a fost, că s?a prins, 
că va mânca 70 de ouă ferte. La al 69-lea 
s’a oprit şi n’a putut isprăvi rămăşagul. In- 
drăsnela lui l’a costat viâţa.

Intempinare. Sub titlul „Lucruri sla
be“ am publicat într’un număr trecut de 
Duminecă o notiţăfiscălită de „un căletor“ 
în care se aduceau nisce invinuiri părin
telui I. Popită din Comăna-inferioră. D-l 
preot Popiţa ne trimite o întempinare în 
care dice, că cel ea ce s’au afirmat despre 
d-sa nu sunt adevărate, şi anume: la ale
gerea de comitet comunal densul n’a do
minat situatiunea; toţi cei aleşi în comi
tetul comunal — dice -— sunt omeni îm
păcaţi cu bunele moravuri; causa pentru 
care a fost în cancelarie în diua de bobotéza 
a fost notariul, care „e cu totul neapt de 
oficiu“ ; pretorele a pretins ca notarul se 
mergă la cancelarie, ca să predea actele, 
ceea-cenu s’a putut întempla; nu-i adevărat 
— dice mai departe— că ar fi împiedecat 
pe învăţătorul N. Lancea a da „sucurs 
înv. L. Pop la aranjarea petrecerei tea
trale“ , din contră i-s’a oferit sala cerută, 
dér n’a mai dat petrecerea.

Concert în favoru l fam iliilo r lup
tătorilor Buri. Ni-se comunică următo- 
rele: Duminecă în 16 Martie st. n. 1902 
se va da în casa de concerte din Braşov 
un mare concert în favorul văduvelor şi 
orfanilor vitejilor luptători Buri. La acest 
concert vor da concursul lor Reuniunea 
de cântări săsăscă braşovănă (Mănnerge- 
sang-verein), Reuniunea de cântări română, 
Reuniunea unguréscá „Dalarda“ , „Deut- 
scher Liederkranzu, Corul bărbătesc dela 
Bartolomeiu şi musica orăşenescă. Asupra 
acestui estra-ordinar concert cu scop în 
adevăratul sens al cuvéntului umanitar, 
se atrage atenţiunea onor. public braşo
vean. Preţurile: Balcon 3 cor., Fotoliu 2 
cor., [ parchet 1 cor. 50 b., II parchet 1 
cor. Prenotărî la bilete se pot face la li
brăria W . Hiemesch.

Păşune la munte pentru rassa Pinz- 
gail.fjAdministraţia reuniunei săsescî tran
silvane de agricultură din Sibiiu a lwat în 
arendă de la universitatea săsăscă o pă
şune la munte în mărime de 500 jugere 
pentru vitele de rassa Pinzgau. Taxa de 
păşune e pentru vitele sub 2 anî 12 coróne, 
în care taxă sunt socotite şi nisce favo
ruri, ca visitarea prin veterinar, asigurarea 
contra bólelor şi accidentelor, sarea şi 
varul de nutreţ etc.

ci prin grădină, peste gard. Abia întrase 
nănaşul în grădină, când etă şi omul nost 
cu olul plin de vin îutrâ în casă, unde pe 
masă îl aştepta un blid cu zamă de gâscă, 
în carea, în loc de carne, fina pusese o cute.

— N ’a venit nănaşul, muere?
— Ba venit şi s’a şi dus, de n’ar fi 

venit!
— Cum aşa?!
— Caută, ce cinste ne făcu: Pusei pe 

masă blidul cu zatua şi carnea...
— A p o i!...
— Din zamă culesă totă carnea, o 

mânca şi aducend cu sine o cute, étá.... o 
puse în zamă; şi ce-i mai mult: carnea cea 
friptă o luâ şi o duse cu blid cu tot; dér 
se duse, de gândeai, că-i alungă toţi dracii 
iadului, fugind prin grădină.

— Nici în strachină n’a rămas barem 
unsórea ?

— Totă-i în blid, cu carnea.

Şi cum finu uitase că-i cutea la el în 
mână, alerga în urma nănaşului, cu mâna 
şi cutea ridicată, făcend semn. striga în- 
tr’üna: — Nănaşule, nânaşule! Aştâptă-mă, 
sta:, să înting barem odată, să sciu ce gust 
are carne* friptă de gaşcă!

Concertul m ilitar. In favorul între
ţinerii mormintelor celor căduţî în anul 
1866 în Bohemia, cu cari a luptat împre
ună şi Regimentul nostru de aici. Musica

I Regimentului Nr. 50 va da un concert 
Bum. în 9 Martie l. c. în \'sala Redoute la 
mese aranjate. Programul va fi din cele 
mai alese şi va fi publicat peste câte-va 
dile. începutul la 8 ore sera. Preţul de 
întrare 1 cor. Bilete, să vend la Restau
rantul Gabel şi în diua concertului la 
cassă. Se pot lua şi bilete de balcon.

O icönä culturală din Rusia. Diarele
rusescî raporteză un cas original despre o 
condamnare pentru vătămarea bunelor mo
ravuri. Ţerancei Matrena Krupkowa din 
comuna Sieniawa lângă Charcov, îî scose
seră omenii vestea, că-i vrăjitore şi că are
o cddă de vacă. Ţăranca s’a supărat foc 
din pricina acestei faime şi ca să arate 
contrarul, a venit într’o di la primărie, 
când era adunat consiliul comunal, şi în 
plină şedinţă a dovedit, că n’are codă de 
vacă. Ţăranca a fost dată în judecată 
pentru vătămarea bunelor moravuri şi ju
decătoria din Charkow a condamnat-o la 
trei săptămâni închisore.

0  artista japonesă. Renumita ac
triţă japonesă, Sada Yaceo se află actual
mente în Budapesta, unde dă representaţii 
în teatrul Urania cu trupa sa compusă din 
80 membri. Afluenţa este mare. Artista a 
comunicat unui cHarist din München urmă- 
törele date biografice: „Sunt născută în 
Tokio. Când eram de 6 ani am învăţat a 
dansa. In etatea de 13 ani ml-am perdut pă
rinţii şi eram nevoită a îmbrăţişa cariera de 
gheişa (dansatore). In curend întreg oraşul 
Tokio vorbia de mine, — însă dansul nu-mi 
procura nici o mulţumire. Nu eram mulţu
mită cu mine însu-mi, cu tote câ eram gheişa 
cea mai renumită a Japoniei. Atunci făcui 
ounoscinţă cu Kawakami. II vădui jucând, 
îi admirai arta mişcătore şi rugai pe ma
rele tragedian să mă ia în şcola lui şi să 
facă din mine tragediană. Acesta împlini 
rugăm'ntea mic^i gheişe. In Japonia töte 
rolurile de femeie erau interpretate de băr
baţi. La 1896 se întempla, că la teatrul lui 
Kawakami se îmbolnăvi subit representan- 
tul unui rol de femeie. Nu era nimeni, care 
să-l suplinescă, şi atunci am primit eu acest 
rol, care a fost jucat pentru prima oră de
o femeie. Succesul a fost enorm. Din acostă
4i dateză —  dăcă mi-e permis să cjic aşa
— renumele meu. Eu aparţin, ca şi Duse 
şcoleirealistice, îmi interpretez rolurile cum 
se găsesc îu vieţa reală. Kawakami este 
învăţătorul şi maestrul meu — şi —  ea 
zîmbia fericită — bărbatul meu.

Masica orâşenescă va da Duminecă 
în 2 Martie un concert sub conducerea 
capelrnaistrului D-l Max Krause cu un 
program variat, în care şi composiţia ro- 
mânescă a lui Ventura „Doi ochi“ cân
tată pe Flülgelhorn de d-l Krofta. (La 
dorinţă). începutul la orele 8. Intrarea 
60 bani.

Privind nănaşul îndărăt şi văcjend pe 
finul cu cutea în mână ridicată, părea că-şi 
ia aripi, şi credend,^ că da: finul într’ade
văr vrea să-i vîre pe grumazi cutea, alerga 
tot mai tare, er când se credu asigurat.... 
dise : — Mulţam de omenie, finule! în veci 
nu te mai cunosc!

Când finul se rentorse, intrând în casă 
c}ise mueril sale:

— Ei, să fie al dracului, nănaşul, că. 
încă el se face de câtră pădure !

— Aşa-i, d6că-i bogat, şi noi săraci!
— Dapoi că fără el am trăit eu şi-oi 

mai trăi! Decă el nu mă cunosce, nici eu 
nu-1 mai cunosc!

— Nici să nu stai de vorbă cu el. 
Aucjl? Decă-i atâta omenia lui, fie sănătos!

— Văd, muere, că. n’am noroc la 
carne de gâscă!

— Mancă barem un pic de z<mă.
—  De <arne m’-a fost mie, nu de 

zamă, că zamă este destulă în fântână şi, 
decă mă săturam de carne, îi puteam 
adauge zamă pănă să înote în ea.

— Ce să-i faci, decă nu-i m inte... 
noroc eram să cpo*

G. Bodnarîu.

«Timişiana».
In săptămâna viitóre institutul de cre

dit şi economii „T im işiana“ îşi va ţină 
adunarea sa generală în Timişora.

Lăsăm să urmeze în estras puctele 
de căpetenie din

Raportul direcţiunei despre gestiu
nea anului 1901.

Etă ce dice raportul în introducere:
„Din punct de vedere economic-finan- 

ţial anul espirat 1901, deşi capitalele bă
neşti au fost cevaşî mai liquide şi etalo
nul mai redus ca în anul premergător, to
tuşi a fost un an bogat în amărăciune, 
năeas şi grije.

„In deosebi institutul nostru a avut 
grele lupte în operaţiunile sale, mai ales 
din causa recoltei nu numai slabe, dér rele 
în jurul Timişorii, apoi şi din causa con
curenţei mari.

„Din aceste motive s’au sporit de-o 
parte restanţele, de altă parte am scădut 
în ramurile împrumuturilor hipotecare. Noi 
nu putem acorda pe realităţi împrumuturi 
esagerate, pănă când o parte mică din 
clientelă, aflându-se în lipsă mare, a cău
tat şi convertit la alte institute împrumu
turi mai mari ca cele ce le putem vota noi.

„Cu tóté astea capitalele asigurate 
pe hipotecă şi efectele proprii ale institu
tului nostru, representă o valóre mai mult 
ca duplă a capitalului de fondare şi a fon
durilor de reservă ale institutului nostru. 
Peste acestea institutul mai dispune de 
realităţi proprii. In efecte proprii am in
vestit în anul trecut C. 10.362.16.

„In anul 1901 am fost siliţi a amor- 
tisa (descrie) o sumă de jcor. 8804.01 do- 
vedindu-se neîncassaveră. Din suma amor- 
tisată partea mai mare derivă tot din afa
cerea cu T. Campianu din Prigor, cu care 
prin aceste amortisări am terminat.

„Prin aceste amortisări însă stafrea 
fondului gen. de reservă pierdénd din do- 
taţiunea sa de an |3555.92, totuşi e mai 
mare ca în anul 1900, numai venitul net 
al anului este mai mic ca cel al anului 
antecedent, de vreme-ce afară de amorti- 
sarea mai sus pomenită, au mai contribuit 
la mişcorarea profitului net încă şi spori
rea speselor în proporţie cu cele din anul 
premergător, care sporire ni este în parte 
impusă de conclusul adun. gen. din 1896.

„Deşi profitul net al acestui an e mai 
mic, totuşi ajunge spre a satisface da- 
torinţelor statutare şi spre a dota resp. 
augmenta în măsură statutară fondurilor ins
titutului“ .

In fine raportul arată, că sunt de ren
dül acesta a-se întregi două posturi în di
recţiune.

Mişcarea diferitelor ramuri de operaţiuni în anul 
espirat 1901.

1. Escomptul. Starea la 31 Decemvrie 
1901 a fost de cor. 978.583*57, mai mult 
cu 25.351’ 17 faţă de anul premergător.

2. împrumuturile de cambii hipotecate- 
Starea la 31 Decemvrie 1901 a fost de 
cor. 501.390'—  mai puţin cu 24.677 faţă 
de anul premergător.

8. împrumuturile hipotecare. Starea 
la 31 Decemvrie 1901 a fost de corone 
572.406*40, mai puţin cu 28.846*80 faţă de 
anul premergător.

4. împrumuturile pe efecte (Lombard). 
Starea- la 31 Decemvrie 1901 a fost de 
cor. 8.388*— mai mult cu 2564 faţă de 
anul premergător.

5. Depunerile spre fructificare. Starea 
la 31 Decemvrie 1901 au fost depuneri în 
valóre de cor. 1,171.115*45, mai mult cu 
83.404-90 faţă de anul premergător.

6. Reescomptul. Starea la 31 Dec. 
1901 a fost portofoliu cor. 296.626*— c’un 
minus de 88.869 faţă cu anul premer
gător.

7. Mişcarea cassei. La 31 Decemvrie 
1900 starea cassei a fost cor. 51.857*80. In 
decursul anului 1901 au întrat coróne 
5.062.033*82. Starea totală în 1901 coróne 
5,113.891*62. In decursul anului 1901 au 
eşit din cassă cor. 5,068.658*59. In cassă a 
rămas la 31 Decemvrie 1901 cor. 45.233.03.

8. Revirementul anului 1901 face 
cor. 17,539.134 28, mai mult cu 785.078*98 
faţă de anul precedent.

împărţirea venitului curat din gestiunea 
anului 1001.

Venitul curat (net) — face coróne 
51.535*90. Din acest venit se împarte .* DD. 
acţionari 5% după capitalul de fondare 
dividendă cor. 28.000. Rămâne cor. 23.535.90

Din venitul acesta de cor. 23.535.90 
se împart ‘porţiunile statutare: 15% fon
dului de reservă cor. 3.530.38. 8% tan
tiema membrilor din direcţiune — fără dir. 
execut. —  cor. 1.882.88. 3% tantiema di

rectorului exec. cor. 706.08. 3% tantiema 
comitetului de suprav. cor. 706*08. 4% 
tantiema funcţionarilor instit. cor. 941*44. 
Mai departe: 2l/2%  supradividendă d-nilor 
acţionari cor. 14.000*— . Fondul de pen
siune al func. cor. 1.000*— . Delegaţiunei 
băncilor rom. l/2%  »Rev. Ecou.“ cor. 257*67 
şi mai rămân cor. 511*38. Cătră acesta se 
adaugă venitul transpus din 1900 cordne 
300*— . Rămân cor. 811*37. Spre scopuri 
culturale, din care se distribue: 1. Alum- 
neului rom. conf. din loc cor. 200— 2. 
Despărţământului „Astrei“ din loc corone 
200*—  ş imai rămân cor. 411*37, din care 
se dă servitoriului o remuneraţie de 80 
corone, eră restul de cor. 331*37 rămâne 
la disposiţia dir. spre scopuri culturale- 
filantropice, cari se vor distribui în şedinţă 
plenară.

Programa ceremoniei de 
învestitură

a metropohtului de laşi şi a doi episcopT

Metropolitul de laşi Iosif Naniescu, 
murind după o bolă îndelungată, marele 
colegiu electoral s’a întrunit în c|iua de 21 
Febra arie spre a alege un urmaş în scau
nul metropolitan şi în acelaşi timp şi un 
episcop la scaunul din Huşi, care este mai 
de mult vacant.

Marele colegiu este compus din mem
brii sfântului sinod şi din toţi deputaţii şi 
Senatorii. Preşedinte este metropolitul-pri- 
mat, asistat de doi episcop!, doi senatori şi 
doi deputaţi. Marele colegiu se înfcrunesce 
în sala camerei deputaţilor şi înainte de 
adunare se face un serviciu divin la me- 
tropolie.

La marele colegiu dela 21 Februarie 
erau de faţă 14 episcopl şi archierei, mem
brii ai sfântului sinod, apoi 89 senatori şi 
128 deputaţi. Au fost aleşi aprope cu una
nimitate în scaunul metropolitan de Iaşi 
P. S. Sa episcopul Partenie al Dunării de 
jos (Galaţi), er în scaunul de Huşi P. S. 
Sa Conon Arămescu-Donicî-Băcaoanul.

In diua de 24 Februarie, marele co
legiu a fost din nou convocat spre a alege 
un al treilea prelat la scaunul din Galaţi, 
devenit vacant prin trecerea titularului la 
Iaşi. A  fost ales P. S. Sa Pimen-Georgescu- 
Piteşteanul.

După alegere Regele a subscris de
cretul de întărire, âr Joi, în 27 Februarie 
s’a făcut învestitura I. P. S. Sale, a noilor 
prelaţi, după un program anume, care s’a 
publicat înainte precum urmeză:

Joi, 14 Februarie st. v. curent la orele
11 jum. dimin^ţa, se vor afla la palatul re
gal (în sala de ceremonii):

înaltul cler;
D-nii miniştri;
D-nii senatori;
D-nii deputaţi;
înalta Curte de casaţie şi justiţie;
înalta Curte de compturl;
Rectorul şi decanii universităţei;
Representanţii Academiei române;
D-l primar al capitalei cu ajutorele sale;
D-nii prim-preşedinte, preşedinţi şi pro

curor general al Curţei de apel;
D-nii prim-preşedinte şi prin procuror 

al tribunalului Ilfov.
D-l secretar-general şi d-l director al 

cultelor;
D-l general comandant al corpului I I  

de armată, cu d-nii generali şi coloneli-şefî 
de corpuri, presenţl în Capitală;

D-l prefect al judeţului Ilfov.
La 6rele 11, două trăsuri regale se 

vor afla In Curtea Sântei Metropolii, la 
disposiţiunea înalt Prea Sânţiilor Lor Me- 
tropolitului Primat şi Metropolitului Mol
dovei şi a Prea Sânţiilor Lor Episcopilor 
Huşilor şi a Dunărei-de jos, noi aleşi.

La orele 11 şi un sfert, cortegiul va 
porni dela S-ta Metropoliei în ordinea ur- 
măt6re :

1) Prefectul poliţiei Capitalei;
2) Protoereii Capitalei;
3) Un pluton de cavalerie (roşiori);
4) Trăsura regală cu II. PP. SS. LL . 

Metropolit Primat şi Metropolitul Moldovei 
şi Sucevei;

Trăsura regală cu PP. SS. LL . Epis
copii Huşilor şi Dunărei-de-jos;

6) Un pluton de cavalerie (roşiori);
La  dreapta şi la stânga trăsurei re

gale cu înalt Prea Sânţiţii MetropoliţI se 
va ţine câte un maior.

La  intrarea înalt Prea Sânţiţilor Me
tropoliţI şi Sânţiţilor Episcop!, în Curtea



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 38.— 1902.

Palatului regal, garda va esi presentând 
arma, şi musica militară va intona „spre 
rugăciune“ .

Pe peron, înalt Prea Sânţiţii Metropo- 
liţi şi Prea SânţiţI EpiscopI, vor fi întîm- 
pinaţi de d-1 adjutant de serviciu, şi în ca
pul scârei de onore de cătră d-1 Mareşal 
al Curţei şi adjutanţi regali; de acolo vor 
fi conduşi în salonul de primire, unde vor 
fi întâmpinaţi de d-1 Mare-Mareşal al Curţei.

Anunţându-se sosirea Prea Sânţiţilor 
Prelaţi, :VI. S. Regele, însoţit de A. S. R. 
Principele Moştenitor, precedaţi de d-1 Ma
reşal al Curţei şi Adjutanţii ^regali şi ur
maţi de d-1 Mare-Mareşal şi d-1 General- 
Adjutant, fac intrarea în sala Tronului la 
orele 12.

După-ce Majestatea Sa se va sui pe 
tron, avend în drept* pe Alteţa Sa Regală, 
d-1 ministru al cultelor cu d-1 măreşal ai 
Curţei şi doi d-nî aajutanţl regali, vor con
duce în sala de ceremonii, pănă -n faţa 
tronului, pe I. P. S. Sa Metrpolitul Mol
dovei şi Sucevei, îmbrăcat în mantia archi- 
episcopală, precedat de protoereii Capitalei 
şi urmat de archidiaconii Metropoliei cu to
iagul archipăstoresc. Acolo I. P. S. Sa Me- 
tropolitul-Piirnat luând toiagul archiepăs- 
toresc din mâna archidiaconului, îl remite 
M. S. Regelui, apoi d-1 ministru al culte
lor dă cit’re diplomei, recomandând pe 
noul ales.

Majestatea Sa încredinţeză toiagul ar- 
chipăstoresc înalt Prea Sfinţiei Sale Metro- 
politului Moldovei şi Sucevei, care rnul- 
ţumesce.

Cu aceeaşi solemnitate vor fi intro
duşi succesiv întâiă P. S, S. Episcopul ales 
la eparchia Huşilor şi apoi P. S. Sa Epis
copul ales la eparchia Dunărei-de-jos: îm
brăcaţi în mantie şi urmaţi de archidiaconii 
respectivi cu toiagurile episcopale. Toiagu- 
rile (episcopale) se vor remite M. S. Rege
lui de cătră I. P. S. S. Metro politul Moldo
vei şi Sucevei.

După-ce M. S. Regele şi Alteţa "3a 
Tiegală se vor retrage, înalt Prea Sânţiţii 
Metropoliţl şi Prea Sânţiţii EpiscopI vor fi 
reconduşi la S-ta Metropolie cu acelaşi ce
remonial, care a presidat la sosirea la Pa
lat, cortegiul formându-se în modul ur
mător :

1) Prefectul poliţiei Capitalei;
2) Protoereii Capitalei;
3) Un pluton de cavalerie (roşiori);
4) Archiodiaconii, cari vor purta toia- 

iagurile Înalt Prea Sluţitului Metropolit 
şi Prea Sânţiţilor EpiscopI aleşi în trăsuri 
regale;

5) Prea Sânţiţii EpiscopI EparchioţI, 
în trăsuri regale (de Rîmnic, Argeş, Buzău 
şi Roman);

6) Trăsura regală cu PP. S' .̂ LL . 
Episcopii Huşilor şi Dunărei-de-jos ;

7) Trăsnra regală cu II. P  LL. 
Metro politul Primat şi Metropolitul Moldo
vei şi Sucevei;

8) D-1 ministru al cultelor în trăsură 
regală ;

9) Un pluton de cavalerie (roşiori);

Atât la venire, cât şi la întorcere töte 
clopotele bisericilor din Capitală vor suna.

La uşa biseriiei s-tei Metropolii, înalţii 
Prelat! (noi învestiţi), vor fi primiţi de că
tră Prea Sfinţiţi EpiscopI şi Archiereişi apoi 
se va urma rugăciunea obicinuită.

*

După serviciul religios cei presenţi 
au trecut în apartamentele I. P. S. Sale 
Mitropolitului Primat, unde noii învestiţi 
au primit felicitări şi unde s’a servit şam
panie.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat, în 
numele clerului eparhiei S-tei Mitropolii, a 
ridicat primul pahar, pentru noii învestiţi.

I. P. S. Sa Mitropolitul Parthenie, în 
numele său şi al celor l’alţi aleşi, arată, că 
mulţumiri trebuiesc aduse întâi lui Dum
nezeu, apoi M. S. Regelui şi I. P. S. Sale 
Mitropolitului Primat şi închină pentru I. 
P. S. Sa Mitropolitul Primat.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat mul- 
ţumesce şi bea pentru Membrii S-tului Si
nod.

P. S. Episcopul Pimen Georgescu în
chină pentru membrii guvernului.

D. ministru Haret mulţumesce şi toas- 
t&ză pentru noii aleşi şi pentru toţi mem
brii S-tului Sinod.

P. S. Episcop Conon Arămescu ridică 
un pahar pentru slujitorii altarului în ge
nere.

C o n v o c a r e .

„Asociaţiunea pentru sprijinirea în
văţăceilor şi sodalilor români în Braşov 
îşî va ţine adunarea sa generală anuală 
Duminecă în 3 (16) Martie a. c. în loca
lul ei (Strada orfanilor Nr. 4.) la 2 ore p. 
m. cu următorea:

Ordine de di: 1. Deschiderea adunării 
prin presidiu; 2. Alegerea a doi membri 
verificători; 3. Alegerea unei comisiuni 
pentru înscrierea de membri! noi; 4 Ra
portul general al comitetului despre acti
vitatea sa pe anul 1901; 5. Raportul asupra 
cassei; 6. Raportul comisiunei censiirătore 
asupra cassei; 7. Votarea budgetului pe 
1902; 8. Propuneri de sine stătătore.

La acestă adunare sunt rugaţi a lua 
parte toţi membri acestei asociaţiuni, pre
cum şi alţi binevoitori şi amici ai ei.

Din şedinţa comitetului „Asociaţiunei 
pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români în Braşovu, ţinută în Braşov, 21 
Februarie n. 1902.

Ioan Socaciu, I. Dariu,
preşed nte. secretar.

Scrisöre din Blaşiii.
— 25 Faur n. 1902.

D-1 Szdsz Iozsef, care numai la finea 
anului trecut a fost ales cu mare majori-, 
tate de voturi de vice-şpan al comitatu
lui Albei-inferiore, deja şi-a început visi- 
tele sale prin diferitele părţi ale comita
tului.

In 23 1. c. a fost în Biaşiii, unde a 
sosit cu trenul accelerat la orele 9 dimi- 
neţra şi a stat pănă în altă di dimineţa.

Tdtă diua a făcut visite pe la cano
nici, pe la membri congregaţionali şi pe 
la alţi fruntaşi.

La 1 oră în onorea vice-şpanului s’a 
dat un prând la Ex. Sa D-1 Metropolit ; 
vre-o 40 persone au fost invitaţi, afară de 
canonici şi asesori consistoriali, toţi mem
bri congregaţiunei aflători în Blaşiă şi mai 
mulţi fruntaşi de aici. Sera la otelul „Uni
vers“ s’a dat tot în onorea lui un ban
chet, la care au luat parte cam 60 per'- • 
sone. Membrii congregaţionali români încă 
au luat parte în numer complet.

Dintre toastele multe ridicate cu 
acest prilegiü, este de remarcat acela al 
vice-şpanului şi al R-simului d-n Dr. Au
gustin Bunea, canonic metropolitan şi pre
şedintele clubului român din acest co
mitat.

D-1 vice-şpan ni-a spus în vorbirea 
sa, că are de cuget a conduce afacerile 
comitatului acestuia astfel, încât acela se 
înflorescă în tote privinţele şi toţi locui
torii lui se fie îndestuliţî, fără deosebire 
de limbă şi confesiune. In special se va 
îngriji, ca administraţia comunală se fie 
condusă astfel, încât se se înbunăteţescă 
starea poporului; va sta în contact cu po
porul şi-i va lecui tote relele, ce i-s’ar 
face pe nedreptul.

D-1 Dr. A. Bunea în vorbirea sa lungă 
şi aventată spune, că majoritatea acestui 
comitat o formeză Românii, cari totdeuna 
au purtat cu paciinţă greutăţile comune, 
şi au adus jertfe mari şi nespuse atunci, 
când binele comun aşa a pretins. In le
gătură cu acestea eseelentul nostru, ora
tor îşî espune dorinţele sale — totodată 
dorinţele nostre ale tuturor Românilor di« 
acest comitat, — care le legă de admi
nistrarea d-lui vice-şpan, care şi pănă acurtţ 
s’a dovedit totdeuna om just, prudent şi 
energios. In fine îi doresce mulţi ani, ca se 
potă .conduce acest comitat, după cum 
pretind interesele tuturor locuitorilor.

*
Adunarea gen. a Jteuniimei f e 

meilor din JBlaşiti. Tot în 23 a 1. c. s'a
ţinut adunarea generală a Reuniunei fe
meilor române din Blaşiii sub presidiul 
d-nei Elena Nestor, vice-presidentă. Din 
raportul secretariul, presentat de d-1 Dr. 
Ambrosie Cheţian, prof. giînn. şi secreta
rul Reuniunei (deja în al 6-lea an\ se 
vede, că Reuniunea în scurtul timp al 
esistenţei sale de 10 ani, a dat pentru 
Internatul de fetiţe, pentru şcola de fetiţe

şi pentru diferite ajutore la fetiţele dela 
şcola din loc cu totul 5580 corone. Reu
niunea adi dispune de un capital de cor. 
9400 şi are 133 membri.

Riporter.

Din Brad.
— 18 Februarie 1902.

Cu adevărată şi nespusă bucurie su- 
fletéscà scriu acest raport despre produc- 
ţiunea teatrală împreunată cu joc, dată la
16 Febr. a. c. de harnicii şi zelo-jil noştri 
meseriaşi români din Brad, doritori şi ei 
de'prosperare, şi despre venitul destinat pen
tru înfiinţarea rfondulu>. de ajutorare a înve- 
ţăcedo>■ şi sodalilor meseriaşi români d>n Brad.

începutul a fost mai greu. Dér înce
putul bun. are bun sferşit.

Bravii meseriaşi români din Brad, con
vinşi despre progresele, ce se fac pe tote 
terenele, vëdênd cu ochii şi cetind şi din 
cjiarele nóstre naţionale, că meseriaşii ro
mâni din alte centre se mişcă şi în unire, 
urmër la umër cu stăruintă lucră pentru 
a-şi crea o sorte mai bună, de a-şi asigura 
posiţie demnă în societate şi în noianul 
atâtor adversităţi, de a lupta cu succes atât 
în special pentru esistenţa proprie, cât şi 
în general pentru mândria şi binele nostru 
naţional, dic, bravii noştri meseriaşi din 
Brad s’au decis şi ei de a urma esemplul 
meseriaşilor din alte centre.

Astfel în c}iua de anul nou al nostru 
(1902) meseriaşii noştri români din Brad, 
convocaţi, fără rugare multă, s’au întrunit 
cu toţii la o adunare. Acésta fiind deschisă 
şi arătat scopul ei, s’au încins discusiuni 
vrednice asupra modului, cum, pe ce cale, 
s’ar puté mai cu efect învinge greutăţile 
multe şi mari, ce cjilnic le întâmpină aprópe 
din tote punctele de vedere, atât în cele 
ale perfecţionării fie-cărei meserii, cât şi 
în cele materiale şi sociale culturale.

Ca se se facă începutul, fiă cât de 
modest, au decis a-se presenta publicului 
cu o producţiune declamatorioă-teatrală, al 
cărei venit curat së formeze basa unui 
fond de ajutorare a %<vètw;eilor şi sodalilor 
români din Brad. Numai decât s’a consti
tuit şi un comitet, în frunte cu subscrisul, 
şi apoi s’au designat cei mai tineri dintre 
măeştrii, cari së se pregàtéscâ cu predarea 
unor piese.

Următorii tineri măeştri; Alesandru 
Sabo, croitor, Filip Tirica, măsar, Sabin 
Iuba, pantofar, Anton Filip teslar şi Ioan 
Persia, sodal ferar, deşi neiniţiaţl pe calea 
acésta, totuşi cu voie bună au primit së se 
producă înaintea publicului.

Dialogul de V. Alexandri „Moţul şi 
Sëcuiul“ l’au predat d-nii Filip Tirica şi 
Anton Filip. Acest dialog predat forte na
tural a stors admirarea publicului, care a 
isbucnit în aplause frenetice.

Tot cu Hsemenea résultat s’a representat 
şi „Musa dela Burdujeni“ , o piesă pentru înce- 
pôtorï nu preauşoră. Rolul „cucónei Caliopi 
Busuioc“ l’a interpretat fetiţa Sofia Indrieş, 
care a secerat multe aplause şi lauda pu
blicului. Tot cu aceeaşi destertate s’au 
achitat de rolurile lor d-nii F. Tirica, ca 
nepotul lui Trohin, A. Filip, A. Sabo, ca 
Flaimuo, Turlupini etc. şi Sabin Jula ca 
slugă la Caliopi. Hora pe bină a fost ju
cată cu mult gust de tinerii diletanţi şi de 
câte-va fetiţe frumuşele, între cari au fost 
şi fetiţele d-iui llie Zerna, Ronta şi Faur. 
Àplausele nu mai sfîrşiau chiemând din 
nöu pe diletanţi së se arete pe bină.

Cu „Mama Angheluşa“ , predată atât 
de natural şi isteţ de sodalul ferar Ioan 
Perşia, s’a terminat producţiunea spre de
plină mulţămire a numerosului public.

După acésta în cea mai bună ordine 
s’a început jocul cu „Someşana“ . Petrece
rea forte animată a durat pănă aprópe în 
revărsatul zorilor, când publicul numéros 
adunat, s’a depărtat pe deplin mulţămit şi 
cu convingerea, că Românul, décá vré, póte.

Din celea sus pomenite orï-cine së 
póte convinge, că resultatul moral a fost 
pe deplin satisfăcător. Din cele următore 
vom vedé, că nici resultatul material n’a 
rëmas înapoia celui moral. Anume: Intra
tele au fost 222 o. 20 fii. Eşitele 95 c. 
54 fii. Venitul curat 126 c. 66 fii. depuşi

la banca „Crişana“ din Brad eu menirea 
amintită spre fructificare.

Cu ocasiunea acesta au contribuit cu 
obolul lor următorii dd. : Francisc Ulein 
(Baia de Criş) şi Francisc Mollnâr câte 2 
cor.; Alesandru Draia, înv. pen, 3 cor.; au 
suprasolvit: Ioan German 80 fii.; Petru Rim- 
baş, compt. 1 c. 60 b.; Aron Feier, George 
Bolea, George Jula câte 20 fii., Vasile Bo- 
neu 50 fii.; Grigore Borza, vegh. de băi 1 
cor. 60 b.; Pavel Pop. m. funar, Dr. P. Oprişa 
prof. Ioan Cutian comerc., I. Bârnă înv. câte 
40 fii.; Romul Coţioiu, corner, a contribuit 4 
cor., George Ometa, corner, şi Ursa câte
1 coronă; P. Cioflica, croitor şi A. Ciugu- 
dian, of. de bancă câte 1 cor. 20 fii., Bon- 
toş Simu, Dr. I. Radu, prof., Banciu T., 
Lendvay. I., Zerna, timar, Costea Nicolae, 
timar, C. Grădina, v.-not., I. Socaciu, sodal 
comerc. au suprasolvit câte 20 fii., Drd. T. 
Tisu 40 fii. şi Toma Otiel m.-zidar au con
tribuit 2 corone.

In decursul pausei s’au ţinut şi toaste 
pentru prosperarea meseriaşilor noştri, din
tre cari e de amintit acela al d-lui Ioan 
German, învăţător din Brad. Cu cuvinte 
pline de căldură şi afecţiune a salutat pe 
meseriaşi, îndemnându-i la muncă neîntre
ruptă şi uniţi în cugete şi simţiri să pună 
umăr la umăr şi luptând voinicesce vor în
vinge uşor greutăţile, ce le întimpină. După 
acest toast vădend însufleţirea publicului, 
după esemplul d-lui V. Tordăşian, m’am fo
losit de ocasiunea binevenită şi am rugat 
pe onoraţii ospeţl să se pi egătescă fie-care 
cu câte 2 fii., să mi-i pună în pălărie, cu 
care am cutreerat tote odăile şi sala de joc 
şi am adunat suma de 6 corone. In fine 
am spus resultatul colectei şi scopul: „în 
fiinţarea unui fond de zestre pentru tetele 
harnice, cari vor fi re ligi ose, morale şi eco- 
norne bune, vor sci torce, ţese etc. şi să 
vor mărita după măeştri tot aşa de buni“ . 
Mare însufleţ re a fost.

Atât ospeţii, cat şi cei-ce au binevoit 
a suprasolvi şi contribui cu obolul d-lor la 
măreţul scop, binevoiescâ, în numele mese
riaşilor români din Brad, a primi cea mai 
căldurosă mulţămită şi-i rog, ca şi cu altă 
ocasiune să nu pregete a-se presenta şi a 
contribui moralicesce şi după putinţă şi 
materialicesce la încuragiarea meseriaşilor 
şi la realisarea scopului.

Vasile Boneu.

Adunarea generaiă a „Corului 
vocai“ din Cuvesci.

Lângă Lipova, 5/18 Februarie 1902.

Conform §-lui 16 din Statute, Dumi
necă în 27 Ianuarie (9 Februarie) a. c. s’a 
ţinut adunarea generală ordinară a Co
rului vocal rom. gr. or. din Cuvesci. <?um 
urmeză :

După finirea S-tei Liturgii toţi mem
brii şi binevoitorii corului — la invitarea 
d-lui preot — se adună iu şcolă, aci mem
brii activi corişti îi întimpină cu cântarea 
naţională „Salutarea“ , după carea părintele 
capelan Ioan Suciu, din încredinţarea ve
teranului paroch losif Iorgoviciu, ocupând 
locul presidial, prin o vorbire acomodată 
declară adunarea generală de deschisă 
fiind întîmpinat cu cuvintele „să ti’ăescă“, 
la ce corul întoneză: „mulţi ani“ !

Conform programului urmeză în or
dine : a) Primirea de membrii noi în nu
măr de 3 — ascultători — şi stabilirea 
listei membrilor cu 28 membrii activi, B 
ascultători, 16 fundatori, 6 ajutători, 9 
binefăcători şi 5 onorari, de tot 67 membrii.

Se mai cetesc din partea oficialilor 
următorele ra porte. b) Raport despre acti
vitatea corului; c) Inventarul corului cu o 
avere de 1156 cor. 65 bani, în care ’sumă 
se cuprinde localul corului şi hectograful 
făcute în anul 1901 ; d) Socotela generală 
a fondului societăţii cu o avere în bani de 
264 cor. 67 bani; c) Preliminarul societăţii 
cu suma preliminată de 480 cor. 10 bani. 
f) Protocolul de evidinţă şi g) Repartiţia 
membrilor; — cari tote primesc aprobarea 
adunării generale, dr oficialilor li-se dă 
absolutoriul.

Urmând la ordinea dilei restaurarea 
comitetului, adunarea generală avend de
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plină încredere şi fiind mulţumită, cu ac
tivitatea fostului -comitet — unanim îl 
realege.

La punctul „diverse propuneri“ s’au 
luat la cunoscinţă cu aprobare următorele 
propuneri ale comitetului, şi adecă:

1) Se dă mulţămită, atât protocolară, 
cât şi publică Onoratei Administraţiuni a 
foiei „Gazeta Transilvaniei“ din Braşov 
pentru trimiterea în mod gratuit a foiei 
sus numite, la adresa „Corului nostru vo
cal“ pe anul 1901.

2) Se face obligătore pentru fie-care 
corist întrunirea la şcolă în tote Dumine-

i cile şi sărbătorile postului mare şi a Cră
ciunului dela 2—4 ore d. m., precum şi 
participarea la biserică în tote sărbătorile 
de peste ari şi în Duminecile de ernă, când 
şi poporul cereeteză sfr. biserică mai re
gulat, spre a cânta răspunsurile la s-ta 
Liturgie.

3) Iu raportul anului viitor se vor 
ceti, în mod de blam, numele acelor co
rişti, cari vor absenta mai mult din nepă
sare dela prelegeri şi dela biserică când 
cântă corul.

4) In fine, la propunerea dirigentului, 
adunarea primesce, că : în lipsa de cărţi la 
popor, asemplarele foilor societăţii în nu
măr complet câte pa un an. — de pănă 
aci şi de aci înainte — să se împartă la 
membri! activi cu condiţiunea, ea denşii să 
le lege, să le păstreze şi se folosescă 
de ele.

Cu acestea finindu-se obiectele de 
pertractat, şedinţa se ridică, er cu autenti- 
carea protocolului se împuternicesc doi 
bărbaţi de încredere.

G. T.

L iteratu ră .
„Cartea <le a t iru de Teodor V. Pă- 

eăţian. Volumul I. Sibiiu „Tipografia“ so
cietate pe acţiuni 1902. Preţul 10 corone 
România 12 lei.

Sub titlul de mai sus, o carte vo- 
luminosă de aprópe 800 pagini a eşit di- 
lele acestea de sub tipar. Este primul vo 
lum dintr’o operă importantă de 8 tomuri, 
cari vor cuprinde tote actele memorabile 
ale mişcării nostre politice, începend cu 
epoca tristă a aservirii bisericei rornânescî 
de cătră Calvini, apoi unirea cu biserica 
Romei şi aşa mai departe pănă în dilele 
nóstre. Acest prim volum cuprinde trei 
părţi: I. înainte de redeşteptare, II. Anii 
redeşteptării (1848—49) şi III. Sub absolu
tism (1850— 1859). Zelosul cercetător al 
actelor trecutului nostru politic naţional, 
d-1 T. V. Păcăţian, într’o prefaţă suges
tivă ne arată motivele, cari l’au îndem
nat la seóterea acestei serii de volume, 
din cari pe cel dintáiű îl avem înaintea 
nostră. „Cel ce se gândesce la viitorul

I  némului nostru —  dice d-1 Păcăţian — 
trebue se se gândescă íntáiű la trecutul 
nostru. Deosebi în politică cunóscerea tre
cutului e o necesitate imperiosă. Pentru 
că timpul trece, omenii se schimbă, dér 
întâmplările se pot repeţi.... Cred că nu 
greşesc când afirm, că prea puţini dintre 
noi, ales din generaţiunea mai tîneră, cu
nosc trecutul nostru aşa cum ar trebui 
sé-1 cunoscă.... Dela mine e numai dorinţa 
de a fi făcut prin adunarea într’un mă- 
nunchiű a măreţelor şi impunétórelor lor 
(ale înaintaşilor) fapte — ca actualilor şi 
mai ales viitorilor conducetorî ai poporu
lui român din patria acesta, tinerim ei ro 
mâne, se i-se dee prin acest îndreptar po
litic o cornoră bogată în mână, un isvor

f aesecat de însufleţire naţională, de muncă 
fi abnegaţiune.... Pentru-că numai însufle- 
ţindu-ne de frumósele lupte naţionale din 
trecut... ni-se póte deştepta şi imprima 
in inimă datorinţa de a merge şi noi pe 
aceeaşi cale, păstrând şi apărând cu sfin
ţenie aceea ce ne-a remas dela ei şi ce 
datori suntem se lăsăm şi noi urmaşilor 
noştri, în întregime şi neatacată : onórea 
naţională“ .

Intr’o epocă de decadenţă generală, 
în care trăim, cartea d-lui Păcăţianu a 
apărut tocmai la timp, spre înveţătură 
unei părţi din tinerimea nostră, care strigă, 
că nu mai vré se caute în dérét la ceea

ce au făcut betrânii. Din acestă carte pot 
înveţa respectivii, cum au luptat înaintaşii 
noştri şi, deşi luptele lor n’au fost întot- 
deuna încoronate de succes şi de câştig, 
armele lor au fost tot-deuna curate şi mâ
nuite pururea numai pentru onorea naţio
nală.

Tot ceea ce dorim este, ca volumul
I din „Cartea de aur“ se fie încuragiat şi 
materialicesce de publicul nostru, ca prin 
acesta să-i se dea harnicului autor un im
bold şi mai mare pentru continuarea ope
rei sale.

Au apărut: „ V iito ru l, studiu politic“ 
de Dr. Trai an Vuia, retipărire din „Dra
pelul“ Lugoş, 1902, editura diarului „Dra
pelul“ .

— „Inffrăşarea câ m p u r ilo r “ , sfa
turi pentru săteanul plugar, date de Dr. 
N. O. Popovicl-Lupa, agronom, profesor la 
şcola centrală, de agricultură dela Herăs
trău. Bucurescî, tipografia Guttenberg, 1901. 
Broşura acesta formâză cărticica a X X II-a  
din Bibliioteca populară a administraţiunei 
domeniului Coronei.

Subscrisul în numele comitetului pa- 
rochial şi al întregei comune bisericescl gr. 
cat. din Ioaniş, cu adencă umilinţă mă rog 
de toţi aceia, cari iubesc frumseţa casei 
lui Dumnezeu, ca să binevoiăscă a-ne ajuta 
cu obolul lor la împodobirea dinăuntru a 
bisericei nostre nou edificate (iconostas etc.) 
şi pentru cumpărarea a două clopote.

P. T. binefăcători! Suntem o comună 
forte mică, abia 30 de fumuri între o mare 
de compatrioţi maghiari reformaţi. Cu tote 
acestea bunul Dumnecjeu ne-a ajutat şi 
după sforţări de mulţi ani, la capătul vremii, 
fondul religiunei ca patron ne-a edificat o 
biserică frumosă de petră.

Biserica nostră e în locul cel mai fru
mos din totâ comuna, în apropiata vecină
tate cu şcola cea nouă de stat, care la 
tomna viitore se va da destiuaţiunei sale 
nu spre puţina măhaire a nostră, dic, sun
tem o comună mică şi nu avem putinţă 
ca dela noi se ne împodobim sfânta şi fru- 
mosa nostră biserica. Poporul e puţin şi-i 
sleit de tote puterile, căci la edificare — 
pe timpul lucrului de câmp — tot jelerul 
a trebuit să clăcuescă 65 şi tot cărăuşul 
35 de ĉ ile deplin. Şi le-am împlinit şi bi
serica nostră astăzi se înalţă falnică peste 
tot satul spre nespusa bucurie a nostră şi 
spre desfătarea ochilor tuturor, cari călă
toresc cu trenul spre frumosul ţinut al Be- 
iuşului, căci este aprope de calea ferată, 
6ră biserica nostră stăpânesce peste întreg 
satul.

Mă rog der umilit, generoşi binefăcă
tori, ea în vederea puţinătăţii şi neputinţei 
nostre, să binevoiţi a ne sprijini întru ajun
gerea scopului prea mult dorit, la care de 
4ecl de ani am oftat.

Bineprimitele oferte, cari se vor pu
blica pe calea Ziaristicei nostre, sunt a-se 
adresa subscrisului

Ioaniş (Jânosfalva), p. B. Ujlak.

Cu distinsă stimă 

Ioan Koevary,
preot.

Cura băiloi* de brirueni depni'ative 
„Dinşoreanu“ Plot»;ci. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se pote res
tabili ori-ce, suferind de ori-ce boia, în 
ori-ce timp al anului, fără temă de r&- 
celă. La bolele de cancer, tnberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală seu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănetăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără mijloce. La caşuri grave, unde 
mortea ar ameninţa vieţa. şi medicina nu 
mai pote da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol me pote chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

#) Celelalte gazete românesc! sunt rugate 
a lua notiţă despre acest apel

IKuiţămită publica*
Brad, 15 Febr. 1902.

La fondul „ Masa studenţilor* delagim- 
nasiul public român gr. or. din Brad au 
incurs următorele contribuirl:

I. Ca réscumpérare a feJv itorilor de anul 
nou 1902 suma de 149 corone dela urmă
torii domni: 1) Dr. Ioan Mihu, 20 cor., 2) 
Dr. Silviu Moldo van adv. 50 cor., 3) Dr.
1 Poţ), medic 10 cor., 4) N. Vlad, farma
cist 10 cor., 5) Dr. A. Vlad 10 cor., 6) I. 
Vülcu, comerciant 10 cor., 7. P. Belei, cas- 
sar 3 cor., 8) Dr. St. Erdélyi, medic 2 cor.,
9) Dr. I. Papp adv. 2 cor., 10) Dr. G. Mă
celar cand. de adv. 2 cor., 11 Dr. A. Străi- 
ţariu cand. de adv. 2 cor., 12) Dr. R. Dobo 
medic 2 cor., 13) Sim. Vlad 2 cor., 14) An. 
Damian 2 cor.. 15) Iosif Orbonaş 2 cor., 
16) I. Branga înv. 2 cor., 17) Iuliu Florea
2 cor., 18) Daniil David 2 cor., 1$) I. Moţa 
preot 2 cor , 20) Val. Orbonaş 2 cor. 21) 
R. Nicóra 1 cor., 22) G. Cuşuţa 1 cor. 23) 
Aurel P. Barcian 4 cor., 24) I. Lăzăroiu 
cdmerc. 2 cor. — toţi din Orăştie, şi 25) I. 
Popoviciu, preot, Gelmar 2 cor.

II. Ca cunună eternă : pentru Nicolav 
Gristea asesor la Consistoriul archidiece- 
san român gr. or. din Sibiiu suma de 28 
corone, la care au contribuit următorii d-ni: 
1) ; Vasile Damian, protopresbiter 2 cor., 2) 
Georgiu Părău director gimnas. 2 cor., 3) 
Constantin Costin, profesor 1 cor. 4) Ştefan 
Albu, profesor 1 cor.. 5) Vasile Boneu, pro
fesor 2 cor., 6) Dr. Pa vel Oprişa profesor
2 cor., 7) Dr. I. Radu prof. 1 cor., 8) I. 
Germán înv. 1 cor., 9) S. Germ în 1 cor., 
10 P. Rimbaş, comptabil 2 cor., 11) Ioan 
Rusu, medic 2 cor. 12) Feier Aron, pro
prietar 1 cor., toţi din Brad, 13) An Bog
dan, preot Tereţel 1 cor.. 14) S. Stănilă, 
preot Ribiţa 1 cor., 15) N. Florea, preot 
Rişca l cor., 16) Ioan Roman, preot Lun- 
coiul-de-sus 20 bani, 17) I. Câmpean, preot 
Rovina 1 cor., 18) P. Vraciu, preot Stă- 
nija 1 cor., 19) I. Costea, preot Vaca 40 
fii.. 20) I. Fugăta, preot Luncoiul-de-sus 20 
bani, 21) N. Mateiu, preot Ribicióra, 20 bani, 
22) P. Lazar, înv. Teretel 40 baoi, 23) Ar. 
Stănilă, înv. BulzeştI 40 bani, 24) I. Tisu 
plugariu, Cebea 20 bani, 25) Dionisiu Sid*. 
notariu Băiţia 1 cor.. 27) V^reş Gyula, no- 
tariu, Ribiţia şi 27) R. Coţoiu, comerciant 
Baia-de-criş 1 cor.

III. Ca cunuhâ eternă pentru Georgiu 
Bogdan, preot în Brad, membru al consi
liului societăţii de credit şi economii „Cri
şana“ din Brad, dela „Crişana“ 20 cor.

IV . Ca cutwnâ eternă pentru Io'in 
Cutean, comerciant în Brad, membru al con
siliului societăţei de credit şi economii 
„Crişana“ din Brad, dela „Crişana“ 20 cor.

V. Dela d-1 Iuliu Vuia înv. în B.- 
Comloş şi S. Vuia câte 1 cor., ér dela elevii 
clasei superióre de băeţi din B. Comlo$ 3 
cor. 40 bani, ia olaltă 5 cor. 40 banh

Marinimoşii donatori oriméscá espre- 
siunea profundei mulţămite !

Comis’nnea administrativă.
*

Derstele-Braşovidui, 8 Febr. 1902.

5 Mult Onorate D-le Redactor! Vă rugăm 
să binevoi-ţl a da loc în preţuitul d-vostră 
diar următorelor:

Cu ocasiunea producţiunei declarna- 
torice-musicăle împreunată cu dans, aranjată 
de unii membrii din societatea „Progresul“ 
•ie aici, Duminecă în 13 Ianuarie a. c., s’au 
încasat cu totul 295 cor. 62 b.; din acestă 
sumă subtragendu-se spesele de 110 cor 
82. b., apoi abonamentul pe câte un an la 
urráötórele jurnale: 1. „Gazata Transilva
niei“ Nr. de Duminică 4 cor. 2. „Bunul 
Econom“ din Orăştie 4 cor. .3. „Albina“ 
din Bucurescî 8 cor., şi pentru procurarea 
unor bănci în localul de întrunire ai socie
tăţii 8 cor. — suma 24 cor., a rămas un venit 
curat de 160 cor. 80 bani, care sumă pre- 
dâ'nd.u’-se Epatropiei paro •hiale, s’a şi de- 
ptís la „A lb ina“ cu libel separat, spre a 
servi de basă la „fondul pentru adaptarea 
şcoiei din loc.“

Tot de-odată ne permitem a #răta şi 
numele acelor stimaţi domul, cari au bine
voit a-ne oferi obolul denşilor ca supra- 
solvirl, şi anume:

Ştefan Mărcul eseu comersant m Bu
zău (România) 20 Lei. I. O. Leitinger, fa
bricant 5 cor. H. Zeidner, -fabricant 6 cor. 
Andrei Bârseanu, profesor 4 cor., Dionisie 
Făgărăşanu, profesor 3 cor., I C. Panţu. 
profesor 2 cor., pâr. Toma Frateş paroeh 
gr. or. 2 cor., păr. Romul Verzea, capelan 
gr. or. 2 cor., păr. Ioan I. Maximilian, ca
pelan gr. or, 2 cor., Ioan Mandai, propritar
1 cor., Ştefan Median, zaraf 2 cor., H. 
Drandt, funcţionar 2 cor.

Ne împlinim o plăcută datorinţă, când 
pe ealăa acesta esprimăm sincer© şi căldu
ros« mulţăinirl Onor. public în genere, care 
în număr atât de frumos a participat la 
producţiunea amintită mai sus şi în sp&-

cial mulţumim Onor. domni contribuenţî 
pentru suprasolvirile marinimose.

Ioan Broşu, Ioan Aldulea,
preot şi preşedinte al cassier.

societăţii
*

Bistra, 18 Febr. 190&, •

Cu ocasiunea producţiunei teatraleţ,Jj»- 
preunatâ cu cântări, deciamărl şi joc, ţinută 
în Bistra la 2 Februarie n. a. c. a incurs 
peste tot suma de 136 cor. 60 bani, din 
care substrăgendu-se erogaţiunile de 66 
cor. 80 bani, a rămas venit curat 80 cor. 
80 bani, care s’a şi transpus cassei „Reu- 
niunei române de cântări şi musică din 
Bistra“ .

Oferte şi suprasolvirl au incurs dela 
următorii domni: Dr. Zosim Chirtop, adv. 
Câmpeni 10 cor., Lowi Zs. 6 cor., Alesandru 
Darabant, jude reg. pensionat Bistra 4 cor., 
Const. Cothişel, preot gr. or. Certege 4 cor., 
Eufimia Dr. Caian, Isidor Butnariu, preot gr. 
cat. Roşia, Ioan Vlassa, protopretore, Dr- 
Alesandru Şuluţ medic, Câmpeni, D-naJan- 
tea, preotesă Sohodol, Vasile Crişan ospfi- 
tar Lupşa, Petru Balea, ospătar Cărpeniş., 
câte 2 corone, Ales. Ivaşcu negustor, Me- 
zei Daniel din Câmpeni, Ales. Almaşan, 
Ales. Henzel, Ales. Jurca proprietai de 
mine din Roşia. Csiki Lajos negustor, 
Zseonka locotenent la gendarmerie din Câm
peni, Girîich, locotenent Abrud Avram Cio- 
ran, preot gr. or., George Giurgiu înv. din 
Lupşa, Nicolau Ungurean preot gr. cat. 
Câmpeni şi Bihari v.-not. Lupşa câte 1 
coronă.

Primescă şi pe acesta cale căldur6sa 
nostră mulţămită toţi binevoitorii, cari cu 
suprasolvirile, ofertele şi presenţa d-lor au 
contribuit atât de mult la succesul şi mo
ral şi material al producţiunei tineretului 
nostru.
Pomul Mar cu, Alesandru Papiu,

J cassar. preşedinte.
Petru Simu,

controlor.

ULTIME SC IR i .
Bruxella, 28 Febr. L a  Klerksdorp 

Burii au repurtat o mare victorie 
asupra Englesilor. Burii au nimicit 
o întregă colonă englesă făcend 800 
prisonierî şi luând doue tunuri, multe 
muniţii şi provisii. — O a doua luptă 
între Buri şi Englesî a fost la Bet- 
lem, unde Burii— după-ce s’au încer
cat se rupă linia blocuselor englese 
împingând din Mandria ş6se-sute de 
boi cătră lirele de sîrmă —  s’au re* 
tras lăsând 15 morţi. Englesii au 
avut 20 morţi şi 50 răniţi.

Ce plâtesce banul şi cum îl 
cruţăm noi?

Vremea de acjî îi vremea ba
nului. Fără densul nu poţi începe 
mai nimic. Unde te întorci îţi tre
bue bani, unde te întorci îţi cer bani. 
Vrei se trăiesci mai bine îţi trebue 
parale, vrei se-ţi porţi gospodăria 
cum se cade, îţi trebue parale, 
vrei se si trecere în lume erăşl 
parale, vrei se-ţi îngrijesc! copiii, 
parale şi 6răşî parale. Şi pe di ce 
mer^e banul îi mai scump şi-i mai 
greu de făcut. Deră mare ţi-i mira
rea, când vecji, că tocmai 6meniT 
noştri dela sat îi cheltuiesc şi-i îm- 
prădeie mai fără cale, măcar că toc* 
mai lor li-i mai scump şi li-i mai 
greu de câştigat.

Lor ie curg sudorile şiroie pănă 
se vgd la ceva parale, deră după-ce 
le au. le aruncă ca şi când le ar fi 
luat din vent. Fac nunţî de câte trei 
4ile cu lsutari de cei scumpi şi cu 
beuturî de te potî scălda în ele, hră- 
urnesc tot câte trei c}il0 de-arendul, 
când li-se întâmplă vr’un om nou. 
cumetrie bade, de gânde^ci că cine 
soie ce avere li-o adus cel nou năs
cut îngropăciuni ca la boeri şi-apoi 
nisce praznice, că cel ce-o dat praz
nicul nu se ridică nici jumătate de 
an din datorii, sărbătorile şi Durnk, 
necile băuturi de mama focului pe 
ia cele crâşme, în calele lucru pe 
la cancelării cu trebă şi fără trâbă,.... 
c’o vorbă gospodarul nostru se la- 
pedă de bani ca de necuratul, derâ 
pe urmă postesce de pote lua pri- 
eistame in totă (|ma.
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É q sé ne uităm de ciuda la 
domni, sé vedem cum umbla ei cu 
banii

începem cu boierii. Cât platesce 
la dânşii banul scie prea bine să
teanul nostru. Să-şî aducă numai 
aminte de chibzuiala cu care îşî năi- 
me9c ei argaţii şi lucrătorii cu 4iua. 
Erna când mergi la dânşii să-ţî ajute 
cu lemne, ori cu de a rendül mân
cării. te ajută degéba? Nu trebue 
să-i faci vara c[ile de lucru? Fac ei 
nunti şi hramuri ca noi, măcar-că 
au de unde?

Dór ce fac domnii din térg? 
Gând vin se-ţî cumpere ceva nu se 
pun de pricină şi pentru 5 cr., şi 
nu se negoţă de ţi-i lehamete pănă 
oe-ţi cumperă? Vă4utuia-ţi pe denşiî 
să-şi plătescă pe la întâielea, când 
făsuiesc sute, aldămaşurî cum fac ai 
noştri, când vend ori cumperă o 
biată vituţă?

8ă ne uităm la jidani. Cintesc 
ei atâta ca omul nostru, măcar-că 
au buţî întregi de beuturî? Ferit’a 
Dumnecjeu! Ei se dau în vént şi ’n 
pământ pentru bani şi, după ce i-o 
prins în mână apoi sănătate, atâta-i 
mai dă drum ul.. . dérá ce mai atâta 
vorba, orî-ce om cu chibzuială şi cu 
judecată vede cât îi de scump ba
nul şi-l cruţă.

Sé începem si noi gospodarii se 
învăţăm a trăi în lume, căci ni-i 
mucul la deget, noi căiicim şi streinii 
ne întră în gospodării. v é lăsăm ben- 
chejturile şi haburile, se lăsăm din 
cele nunti şi hramuri, din cele cu
metrii şi îngropăciuni din cale-afară 
de scumpe din cinste cu păharul şi 
jadecăti de clacă.

Cine se ne scotă din gara Ji
danilor şi a datoriilor, décá nu ne-om 
fcöóte noi singuri. Şi cum ne-o scote, 
décá facem istravă din ban. Ore décá 
ne-om face mai strîogătorl, stnga- 
vom noi, că nu ne putem plăti de 
biruri şi, că nu ne putem mântui de 
nevoi ?

Ore pănă când sé fim noi ţă
ranii dárlóga de hlóba jivinei streine 
şi a celor dintre ai noştri, la cari 
le place a trăi din sudórea nostră? 
Óra de ce se n’atera şi noi folos din 
munca nóstrá şi de ce se nu punem 
la grămadă ceea ce-i al nostru?

En se cruţăm banul şi se nu-1 
dăm din mână numai atunci, când 
nu mai avem incătrău, şi vom vedé 
nnde-om ajunge în 10 ani. Atunci 
^om pute sé ne batem cu pumnul 
S i piept şi sé strigam „nu mé tem, 
iiumai de Dumnecjeu şi de lege, ha
lal că-s ţăran odată !a ,d . P .u

întrebuinţarea gunoiului.*)
Gunoiul se lasă se dosp^scă în 

grajd în ţarc séu în grămadă, mai 
mult séu mai puţin, după trebuinţă, 
aşa că avem trei feluri de gunoiű: 
păios, când nu e dospit mult, de se 
cunosc încă firele de pae seu co
ceni ; pe jumétate putred séu pe jumétate 
ros, când firele de pae sé cunosc mai 
puţin şi s’au ínegrit, er tot gunoiul 
este unsuros şi lucios; în sferşit gu
noiul este putred séu ros, când din 
pae nu se mai cunÓ3ce nimic, gu
noiul este negru, nelucios şi mai us
cat, cum este pămentul de flori şi 
cel de pădure.

Aşa se face tot gunoiul, pe care-1 
lăsaţi în neîngrijire sé putr* 4e8C'ă 
prin curte séu grădini Gunoiul ros 
a perdut mult din puterea lui, dér 
adesea ne trebue şi astfel de gunoiu, 
după cum îţi voiu spune îndată 

^ După fire* pământului şi a hol
dei se schimbă şi felul gunoiului: 
Décá pămentul este ciolănos şi ud, 
fcrebue sé l îngrăşăm cu gunoiu pă

*) Din broşuia „îng'ăşarea câmpurilor“ de Dr. 
„K. O. Popovjci-Lupa.

ios, care putreejind mai încălcjesce 
şi usucă pămentul: d^că din potrivă 
pămentul este nisipos (chişam), că- 
răm pe el gunoiü ros; căci chişaiul 
e de felul lui arsos, gunoiul próspét 
l’ar încăl4i şi mai mult; ér pentru 
pământurile de mijloc este mai bun 
gunoiul pe jumétate putred.

Gunoiul se póte căra la câmp, 
ori şi când vitele şi ómenií n’au de 
lucru şi pămentul n;i e prea desfun
dat de ploi. Decă cumva vremea ne 
iértá de a cară şi vara, când hol
dele sunt încă pe câmp, atunci îl 
aşezăm grămadă la un cap al lo
cului, unde-1 acoperim cu păment, 
spre a-1 păstra pănă la vremea îm- 
prăsciatului. Dér mai nimerit este a 
cără gunoiul tomna, după isprăvitul 
sămenăturilor, séu iérna pe zăpadă. 
Cel mai bun lucru e?-te de a-1 îm- 
prăscia îndată, din car séu din sa
nie; atunci mustul gunoiului întră 
în pământ, ér el însuşi se usucă şi 
nu perde mult din puterea lui. Decă 
gunoiul se face grămăj0re pe câmp, 
acestea se nu Ie lăsăm mai mult de
2— 3 cjilö neîmprăsciate

—  Eu tocmai socoteam, dom
nule, că aşa este mai bine: Sé fac 
grámájóre pe câmp şi sé le las, pănă 
voiu puté face ogorul. Aşa lucreză 
nepotu-meu Gheorghe; şi aşa am 
v§4ut şi la altă lume.

— Nu, moşule, nu este mai bine 
cum ĉ icî d-ta, şi să-ţî spun de ce: 
N ’ai băgat de sémá, că în holdele 
îngrăşate sunt unele ochiuri séu pete 
mai ver4'i ? Acolo au zăcut grămă- 
jdrele de bălegar; deci locul nu se 
îngraşe de o potrivă.

Forte bună trébá este de a în
gropa gunoiul îndată după împrăs- 
ciere, prin arătură, bunăoră odată 
cu ogorul de tómná care într’o plu- 
gărie bună trebue făcut mai pentru 
tote semănăturile.

Decă gunoiul s’a cărat şi îm- 
prăsciat iérna, atunci se îngropa cu 
arătura de primăvară.

Este folositor, ca un om se mergă 
în urma plugului şi se t? agă cu furca 
gunoiul în brasdă. Cu chipul acesta 
se íngrópá mai bine.

—  Dér, domnule, omenii cu lo
curile în deal, cum să care gunoiul 
acolo ?

— Le vine mai greu, se înţe
lege; dér nu e peste fire de greu. 
Am umblat printr’o ţeră streină, unde 
sătenii cară în deal gunoiul şi chiar 
păment cu soaţele, în coşuri. La  
viile din Drâgăşani, unde délurile 
sunt mult mai ridicate ca pe aci 
podgorenii urcă bălegarul în sus cu 
destulă greutate şi plătesc 8— 4 lei 
pe o căruţă de gunoiü adusă în deal.

—  Nu prea sciu, domnule, cât 
de mult gunoiü putem căra la po
gon. Mai deunăzi ne spunea domnul 
învăţător la un cârd de ómení, că 
sătenii obicínuesc a pune prea puţin

— Tocmai de asta voiam să-ţi 
vorbesc, moş Ióné. Domnul învăţă
tor are dreptate. Şi eu am băgat de 
semă, că sătenii, cari se învredni
cesc a îngrăşâ locurile lor, duc vre-o 
16— 20 cară la pogon, ceea-ce este 
puţin. In aşa chip nu e luerţi de 
mirare, că nu prea se cunósce locul 
gunoit de cel negunoit.

Ingrăşarea pământurilor se póte 
asemăna cu nutrirea vitelor: décá 
acestora le dăm numai hrana tre- 
bmtóre pentru a şi ţine filele n’au 
de unde prinde putere de muncă. 
Tot aşa şi cu gunoirea locurilor: 
décá este slabă, folosul ei nu i deplin.

După cum e şi locul de sărac, 
îl gunoim mai mult séu mai puţin: 
décá e prea de tot sleit îi putem da 
84 pănă la 50 care bune la pogon; 
acésta este o gunoire forte puternică; 
una puternică este de 25— 34 care; 
potrivită este, când ducem 17— 25 
cară; în sfârşit 13— 17 care dau o 
gunoire slabă, dér indestulátóre i en-

tru locurile nu prea sleite. Ve4i bine 
dér, că cele 16— 20 care, cât obicí
nuesc a pune unii săteni la pogon, 
dau o îngrăşare mai mult elabă.

De alt cum nu tóté semănăturile 
sufer de o potrivă gunoiul: unele pot 
fi îngrăşate mai mult, altele mai pu
ţin Unele cer gunoiü păios, altele 
ros. Etă deci, ce trebue să luăm 
aminte pentru îngrăşarea deosebite
lor holde:

1. Porumbul este forte lacom de 
gunoiű; putem pune cu folos 34— 50 
cară bune la pogon, odată cu ogorul 
de tómná séu iérna peste zăpadă or! 
chiar primăvara înainte de semănat.

Când avem gunoiü puţin, este 
mai bine a-1 pune primăvara, numai 
in brazda în care punem şi seminţa 
de porumb. Dér se înţelege, că este 
mult mai folositor de a Îngrăşâ — 
décá putem — tot locul. Lucrând 
astfel, sé fim bine încredinţaţi că 
porumbul va da îndoit de mult.

Décá e muncit cu îngrijire, po 
rumbul este forte roditor, chiar în 
anii potriviţi: se-i faci ogor de tómná; 
primăvara să ari şi să semeni la timp; 
se nu l pui prea rar, cum obicinuiţi 
dumnévóstrá, să-l prăşesc! (sapi) la vre
me şi vei vedé, moş Ióné, că o să cu
legi 2— 2'/2 chile la pogon, chiar fără 
gunoire; dér încă sé gunoesci! Mai
in ai te-ai ajunge numai cu două trei 
pogóne de porumb

— Ei, domnule, mare bine ar f i ! 
Dór mă iartă, că-’ţi iau vorba din 
gură: Adevărat este, că noi punem 
porumbul tot în a treia brazdă la 
doi paşi; însă lăsăm în cuib 4 şi 5 
fire Dér preotul cel tîner, care 4ice, 
că a învăţat şi de ale plu^ări^i în 
şcolă, ne spunea mai deunăc]i. că 
facem reu de punem porumbul a?a 
de rar şi ne poveţuia să-l semănăm 
în brazdă numai la doue palme Aşa  
a făcut S-3a. Nouă ne era téma, că 
o sé se pârlescă porumbul dér ve
dem pănă acum, că ’i merge bine.

—  Firesce, moşule. Preotul v’a 
învăţat bine. O se vedeţi, că va cu
lege mai mult porumb ca dumné
vóstrá, deşi muncesce mai puţine po
góne. Er eu îti p"t spune, ce am 
ve4ut cu ochii moi: de sameni po 
rumbul numai la două palme în rând 
şi laşi în cuib numai 2— 2 fire, ai şi 
porumb şi coceni mai mulţi.

Décá ar fi bine se pui cuiburile 
de porumb tot ia 2 paşi, t-*-aţ>I sfă
tui să pui gunoiu numai la fie-care 
cuib, când ai puţin; dér nu te po- 
văţuesce astfel; mai bine să îngiaşT 
tot locul séu cel puţin brazda, în 
care pui cuiburile, ér acestea să fie 
mai dese

2. Sfecle de nutreţ. —  Văcjut’ai 
vre-odată sfeclă de nutreţ, moş Ióné?

— Ba nu domnule, dér îmi dau 
cu părerea că trebuo să samene cu 
sfecla de mâncare.

—  Sémená aidoma la foi; însă 
rădăcina e felurită: la unele soiuri 
galbenă, la altele roşiă; unele sunt 
rotunde, alte lungăreţe.

Sfecla de nutreţ e fórte bună 
pentru hrana vitelor: décá o dai 
boilor, vacilor şi oilor, tocată şi 
amestecată cu pae de asemenea to
cate şi presărată cu ceva uruéla de 
porumb, le merge fórte bine.

—  Li, domnule, bună trébá o 
fi şi sfecla pentru vite, dér unde s’o 
mai punem ? Doră scii, că noi sun
tem cam 8trîmtoraţî cu locurile.

— Pe câte vite ai dumnéta, îţi 
ajunge jumătate de pogon cu sfecle, 
dér se-1 îngraşi bine. Este forte pri- 
mitóre de gunoiü sfecla pentru vite. 
De aceea putem ingrăşa cât rabdă 
pământul şi cât ne îngăduesc împre
jurările. Se pun tómna séu iérna 
pănă la 50 cáré de gunoiü pe jumă
tate putred.

(V.J uruja.)

Episod istoric.
„In anul 7095, G-henar 

8, ridicatu-s’au o sémá de 
Cazaci....u

1 Ureche.)

Era téra lui Petni-Vodă-Schiopul, vî- 
rîtă într’un noian de griji şi nevoi. Apoir! 
pe lângă secetă,, ce par’că se încuibase dela î 
un mal de vreme, mai erau duşmanii, cari 
nu lăsau în pace ţâra.

Insă, cum dice cronicarul, „de noroc 
era Petru-Vodă cu Oazaciiu carî, — ca 
nisce lupi învăţaţi la pradă, răpitori ca 
uliul ce din sferele ceresc! cu agera-i ochire, 
se năpăstuesce asupra unei biete păsărici,
— prădau ţâra.

Era în Ianuarie 1587. Simion, răzaş 
cu stare, se sculase de diminâţă, sé se ducă» 
la pădure, ca sé mai încarce carul cu butu
rugi, căci gerul par’că mâncase un car în
cărcat adus de vre-o câte-va (iile.

Sănătos sé fi fost, moş Simion, că bu
turugi destule.

Figura bătrânului, costelivă, încadrată 
de sprâncene albe şi stufóse, cu o barba ca 
de chiciură, părea de astă-dată posomo
rită. Par’că nu-i sunt boii acasă, aşa e Ro
mânul când presimte că ceva o se i-se în- 
témple. Drumul pănă la pădure era de
parte de Soroca, cale de o di, căci răzeşia 
lui Simion era mare şi pădurea la căpătui 
e\ Dér îşi punea nădejdea în Plăvan şi mai 
cu semă că mergea cu Andrei, omul de 
casă al Pârcălabului Pârvul. Ce mai omul 
lui Dumnecjeu era şi Andrei. Pârcălabul 
Pârvu ţinea la el ca la frate. Ii apucară, 
prândul, şi nu făcuseră nici jumătate drum. 
Omătul crescea, róta întră pănă aprópe de 
căpăţiuă, afund&ndu-se în văgaş, dér nici 
Plăvan nu se lăsa pe jos. Hăis., cea.., 
ajunseră pe înserate la casa strejarului 
Barbu, aprópe de pădure. Poposiră aci, şi 
peste puţin timp cinară.

Ce să cinezi! Moş Simion habar 
n’avea de mâncare.

Ce să im, măi Barbule, clise moş Si
mion, desfâcendu-şl cojocul, par’că mi-a fă
cut cine-va de urît pe diua de aeji.

— Apoi, moş Simióne, cine scie cum 
te-oi fi sculat acli; omul e ca vremea.

A  doua di, buimăcit, moş Simion s& 
scula cu nóptea în cap. Cum se desmeteci 
scula pe Barbu şi Andrei şi faţa lu surî- 
4ötóre, pe care citeai veselia, luâ aerul unui 
adénc gân iitor, şi ca şi când ar ü voit sé 
spună cava, începu:

— Să sciţi, măi flăcăi, că am să dau 
de * ăca*.

— Ia că tacă-ţl gura moş Simióne, 
vorbe.

— Apoi, drţ-gi băeţî, cam rar să vi' 
sez eu, şi când visez, să sciţi că e adevé* 
rat. Ia sa vedeţi.

Să facea, că era o apă mare.... mare. 
Şi apa era înconjurată de o livede frumosă 
că-ţi lua ochii lanurile de grâu, ér índérés 
tul meu, iérb* se facea că era de o şchiopă. | 
tocmai bună de cosit. Ce mă gândii eu?î 
să cosesc iérba, că e bună pentru vite. íusé 
nu sciu cum se făcu, că veni o vijelie, ci 
mai să mă clintâsoă din loc. Apoi d’odată 
un sőre şi pe apă ce să védi l o măreţie!1
o plută cu nuntaşi şi se făcea că mirésa 
era albă.... albă ca neaua şi par’că sămenfr 
cu răposat* Stanca mea,... Sărmana, D-cle® 
s’o erte. Ochii bătrânului picurară, şi din' 
ochi o lacrimă se prăvăli pe cărunta-i barbă 
topindu-se în peri pănă să cadă jos. Fi- 
gura-i părea a unui resemnat. Impresia 
unui singur moment îi desfă^urase îna
inte o galerie întregă de tablouri din vieţa 
casnică. Bătrânul continua:

— Şi cum vă spuseiu, mirésa era fru- 
m osă.... fruinosă de pica.. Yeni repede şi 
mă îmbrăţişa. Nuntaşii rîdeau de se prâpă 
deau, când vădură asta ér eu par’câ simţiam, 
că pAméntul se cufundă cu mine. Ce să ve
deţi! Mirésa îmi peri dinaintea ochilor şi cu 
plutaşi şi cu apă, ér dela pădure Plăvan şi 
cu Joian se întorceau cu carul gol, mugind 
în pustii. Bătrânul ofta uşurat, ca şi când 
i-se luase o povară, şi voind să se scóle 
Barbu îi a. ucâ de-i c}ise *n glumă.

— Mai sei, moş Simióne, că i-s’o fi. 
făcut dor răposatei să te vadă.

— E.... ca unde-i partea aia.
Cu toţii se pregătiră şi o luară spre-, 

pădure.
Véntul se înteţise bine, ér zăpada 

aruncată ca grămedile de colb* punea tro
iene de te nomoliai în ele. In spre amla^ 
după ce tăiarâ o> bună parte şi puseră bu
turugi m car, ventul' mai încetase, potect 
devenise bună, şi omenii din când în când 
cu carăle veniau la lemne. î-'e aceste vre
muri de grea cumpănă, când nimeni nu era 
sigur de easa lui, de téma duşmanilor, 
domnii se perinieau cu nemiluita la dom
nie, aprópe oáfcft unul. pe an, ba încă ?i 
câte o lună fie-care, punând biruri pest,* 
biruri, ca s&-şî- potă plăti şi ei birul, urca
rea la domnie, «.*•>!>£4. că- yéra- era U*<at. î
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plata domnului, duşmanii dispunând aprope 
de ea.

Oa un cârd de vulturi, cu pipotele 
gole, ne vedend alt-ceva, decât jaful şi 
prada, ea se-şi ude sufletul cu sânge roma 
Dese, Cazacii în diua de 8 Ianuarie 1587 
ie năpustiră şi prădară ţinutul Sorocei. Moş 
SimioD îşi v6du miresa, care venise cu atâta 
vijelie, căci în vijelie fu împuns de o su
liţă căz<ieescă, er Barbu şi cu Andrei cât 
pătură, deteră de veste pârcălabului Pârvu 
«are, dice-se, puse pe gonă pe cumplitele 
fiare hidose. Şi astfel trece pentru croni 
car diua de „Grhenar 8W.

,A. N .M) Al. N. D.

P 0 Y  E Ţ E.

In  contra dur erei de gât.. O gar- 
compusă în chipul următor e 

«scelentă în contra durerilor de gât: 
muştar comun 25 grame, sare de bu
cătărie 5 grame, oţet ordinar 10 
grame, apă caldăs6u rece 180 grame; 
după ce se face acest amestec şi se 
lasă se se plămădescă cât-va timp, se 
strecoră printr’o pânză fină şi se face 
gargara cât de des

Dela „Tipografia A. Mnreşlaira“ 
din Braşov^

S3 pot procura urraátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

î>e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recoinandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l com plet de a g r icu l

tură ra ţion a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola ^uperioră, dela 
Ferfstréu şi la Seminarul Nifon Metropoli 
4al «lin Bucureseî. Carte* cuprinde patru 
volume:

Voi. I  AgroJogia, séu Agricultura ge
nerală. 34 có*e de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agrioulturâ *i României cu deci 
fii a Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II JPîtotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
*202 figuri în t^xt. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 cot óné.

Voi. IU. Zootechnia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lânăr p şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. JLcmiomia H a r filă, seu orga- 
nisaţunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corâiie.

Cartea d lui prof. Maior deose- 
besee esenţial de lucrările de acest tel 
.apărute pănă acuma în lim^a şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostrâ, care trateză tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţ$rile locuite de 
EomânI, pe ba^a progreselor actuale ale 
«ciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 

}  ia serios concurenţa cu celo mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile oulte : 
germană, francesâ, etc.

„Castelul d in  C’a rp a ţi“, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de” d-1 Dr. Victor Onişor cu o 
prefaţă de űr. Eliă D-lmn-u (Tiparul „T ipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). tie află 
iz rén$ari> h  Tipografi'* nA. Mureşimu“ 
Biaşov. Esemplarul broşat ediţ. poporală
1 cor. 60t broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus 
10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto). 
0 carte forte interesantă, care n’ar trebui 
fié lipsescă de pe masa nici unui Român.

POSTA RED ACŢIUNE!.

Iacob: Regretăm, dér n’o putem publica.
D. 1, Icl^nzel: Cu privire la cartea despre 

«are ne întrebi, adresézá-te la autorul în BlaşiCi. 
lucrarea, ce ne-aţl trimis, póte că vom publica-o 
ulterior.

P. F. Bădăcin: Publicăm cu plăcere colec- 
ţiunl de poesii poporale originale şi alese. Trim i
teţi unele din ele.

Beiuft: Subiectul pe cât e de interesant, pe 
atât de defectuos ni-se pare că l ’ai tractat. 
Limbagiul lasă mult de dorit. Póte cu altele sö 
fi mai norocos.

I. D. (Solnoc-Dobâca): Vé vom satisface, 
îasS reducând din estensiunea articolului, care 
deşi pare a atinge o cestiunede interes general-local, 
totuşi privesce mai mult partea personală a lu
crurilor.

1. JP. : „Deja^i târdiu“ , am dat’o la coş.

C a l e n d a r u l  s ë p t é m à n e i .
FE B R U AR . (1902) are 28 dile. FAUR.

pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Câlend. Iu l. v.

17 Sf. Teod.Tiron
18 Sf. Leon p.jRoma
19 Sf. ap. Archipus. 
20S. p. Leon E. Cat,
21 C. Păr.Timoteiu
22 Aflar. rel. Eugeni
23 S. p. 1er. Policarp

Călend. Greş;.

2 Oculi. Simplic.
3 Cunigunda
4 Adrian
5 Eusebius
6 Frideric
7 S. Toma Acui.
8 loan, Filim.

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Februarie n. 1902.

Renta ung. de aur 4ft/0 ...................  120 05
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 97 35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/o • 1^0 20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/.20/0* 160.85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  96.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................191.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . Ic6 -
Renta de argint austr......................101.65
Renta de hârtie austr......................101.45
Renta de aur austr...........................120.85
LosurI din 1860................................ 154.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.34 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 718.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 762.75
N ap o leon d ori................................. 19.07
Mărci imperiale germane . . . ,117.22l/2
London v i s t a ............................  239.95
Paris v i s t a ......................................95.45
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99 05 
Note i t a l i e n e .................................93,30

Cursul  pieţ ei Bras o  f V.

Din 1 Martie n. 1902."Cff

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vênd 18.98
Argint român. „ 18.80 „ 18.84
Napoleond’ori. „ 1 9 .- „ 19.04
Galbeni „ 11.34 _ 11.40
Ruble R  isescî „  127.— „ 128.—
Mărci germane „ 58.50 — .—

Lire turcesc! 10.72 „ — .—

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— 101. -

Têrgul de rîmătorl dm Siembrne&.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 25 

Februarie n. de 28,486 capete, la 26 Febr. n. 
au intrat 1421 capete şi au eşit 468 capete, 
rémânênd 1» 27 Februarie n. un numër de 
29 439 capete.

Se notézà marfa unguré3(ï& : v e c h e  
g r e a  dela 9^.— 100 fil. t înârăgrea dela 
106 — 107 fii., de mijloc dela 102—104 fii. 
u s? 6 r ă dela 100—102 fii. — Sêrbéscà : g r e a 
100— 104 fii., de mijloc 98— 100 fii,, uşoră  
96—98 fii. kilogramul.

Proprietar : D r. Aurel Muresianu. 
Redactor responsabil: Traian H . JPop.

Nr 9746/901.

PUBLICAŢ. IUNE
privitore la înaintarea insinuărilor d<n par

tea individilor, care-s obligaţi a plăti taxa 

pentru eliberarea dela miliţie.

Insinuările au se se facă Ia sub
semnatul oficiu de dare în decursul 
lunei lui Martie J902 de cătră toţi 
acei indivizi, cari,

1) pentru tot-deuna s’au aflat de 
neapţi pentru serviciul militar şi ca 
at&ri s’au şters din lista de sorţi;

2) cari, cu ocasiunea ultimei asen- 
tărî s’au aflat de neapţi peutru ser
viciul militar;

ti) cari, înainte de trecerea tim
pului lor de serviciu militar s’au di- 

is din causa vre-unei ataîî vătă
mări corporale, care pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vatamare corporală n’a obvenit în 
urma îndeplinirei serviciului seu la 
miliţie;

4) cari, în sensul art. de lege 
X L  ex 1868, ca susţinetor de fami-
îe a fost eliberat dela serviciul de 

arme şi după art. de lege intrat în 
vieţă V I  ex 1889 din ori-ce motiv 
au fost eliberaţi dela serviciul de 
arm e;

5) toţi cei îndatoraţi la serviciul

de arme, cari înainte de expirarea 
timpului legal au emigrat din mo- 
narchia Austro-ungară.

Toţi aceştia sunt îndatoraţi a 
insinua la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc, pe cblele de insinuare de
signate spre acest scop,

a) starea şi caracterul,
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în carea s’au dispensat de 
obligămentul serviciului militar;

d) anul, dela carele va av6 a-se 
socoti eliberarea dela obligămentul 
serviciului militar şi

e) se arete darea directă, per- 
ceptată în anul trecut după obliga- 
tul la taxă militară respective după 
capul de familie al acestuia, în co
muna căreia aparţine s’au în vre-o 
altă comună.

In fine acei obligaţi la taxă de 
miliţie, pentru cari taxa de miliţie 
sunt datori a-o plăti în sensul §-lui
11 al art. de lege X X V II  ex 1880 
a<?eia, caii le dau muncă, au a in
sinua numele şi locuinţa oferenţilor 
lor de muncă. I

Cei-ee negligeză aşternerea in 
sinuării descrise mai sus, se vor pe
depsi în sensul §-lui 20 al art dt> 
lege X X V II  1880 cu o amendă de 
trei s6u ş6se ori mai n are, decât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

Decă dela terminul insinuării 
pănă la espirarea eliberării de taxa 
militară, adecă pănă la 1 Octomvrie 
a. c. se face vre-o schimbare în re
laţiile faţă de acela care dă muncă 
celui obligat de a plăti taxă militară, 
în atare cas acest din urmă —  în 
sens. art. de lege IX  ex 1883 § 4 p. 
8 e dator a face cunoscut acesta 
schimbare la aceeaşi autoritate 3a 
carea s’a făcut prima insinuare.

Acei deobligaţi la taxă militară, 
cari afară de locul cărui aparţin în- 
tr’alt loc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot face insinuările la sub
semnatul oficiu de dare şi verbal, 
cine înse negligeză şi acesta dispo- 
riţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

B r a ş o v ,  21 Februarie 1902.

Oficiul de dare orăşânesc.

C O N V O C A R E
Domnii membri ai societăţii de împrumut şi păstrare „AURORA“ 

sunt invitaţi a participa la

a X X V II I-a adunare generala ordinară
care va avea loc Duminecă în 23 Martie 1902 Ia 10 ore a. m. în localitatea 
institutului „Aurora“ din Năseud.

Pentru ca*ul când ac6stă adunare nu s’ar putea ţinea din lipsa 
voturilor recerute, prin acesta se convocă tot odată a doua adunare, care 
va avea loc în 30 Martie 1902 la orele şi locul fixat, în care vor aduce 
hotărîrî valabile membrii presenţi.

OrcLirxea qLilel:
1) Raportul direcţiunei şi al comisiunei censurăt6re
2) Statorirea bilanţului pro. anul 1901, distribuirea profitului, darea 

absolutoriului pentru anul de gestiune espirat.
3) Alegerea a doi membri in consiliul administrativ pe timp de 8 ani.
4) Alegerea comisiunei censurătore pe timp de un an.
5) Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statutului.

N ă s ă u d  23 Februarie 1902.

Nr. 439,2—3.
Direcţiunea

Subscrisul îmi iau voie a adu
ce la cunoseinţa on. public ro
mân din loc, că am luat în an- 
treprisă R e s t a u r a i t i ^  din
oasele Lang şi Rosenthal, numit

„La isvorul cu "bere“
str. Térgnl boilor nr. 1,

şi pot servi cu mâncări gustóse
Şi beuturi alese, pe lângă pre-  
ţ u r i  c o n v e n a b i l e  şi s e r v i 
c i u p r o mp t .

Me rog de o cercetare cât mai 
numérósá a restaurantului meu.

Cu înaltă stiaîâ
Stefau Moldovan.

C f | n  I I  p l ă t e s c  celui ce va 
O U U  11« ma» capeta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori ii va 
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 ban!.
(Pentr>» pa hei are 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VlENAf i9/l., Som m ergasse fl.

' SS se eerâ pret tindenea apviat apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bioe plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpeta, trim-t 7 
sticle ru 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BIIAŞOY la farmacia 
D-im V ictor Ro th  şi la farmacia În
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

In uegoţul meu de băcănie 

şi bumbăcărie ^e primesce ca
,  £ n T 7 - & ţ e c e l “

un tiner, care a absolvat cel 
puţin 3 cl. gimnasiale seu reale.

Se cere cunoscinţa limbelor 
române, germane şi maghiare,

Hieol. Ilnsoin  •>
B raşov .

Inscripţiunea de mai sus într’adever o merita

,Picăturile rusesc?
ce se prepar^ză în farmacia

0-lai VASILIE MIJIN din Meiencze.
Aceste „Picături rusesci“ ar trebui s« nu 

lipsescă din nici o casă. Ele sunt un mijloc 
neîntrecut şi escelent contra durerilor interne, 
de stomac, mistuire, materiţă şi intestine.

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite; lucră într’un mod binefăcătorii! con
tra sgărciurifor, venturilor .colică) şi diarhoe, 

delătură greţa şi neplăcerile provenite în urma 
stricării stomacului şi din recelă, liniştesee gre- 

ţa şi face apetit; delătură respiraţiunea grea, 

în lipsă es'remă potolesce tusa şi ajută la 
desfacerea flegmei, pusă pe puţină vată la dinţi 

găunoşi uşureză durerea
P re ţu l t cor. «O  ban i (80 cr.)

Decă se trimite înainte 2 cor. (1 îl.) medi
camentul se e*pedeză francat.

„Picăturile rusesci*1 veritabile se pot căpăta 

numai în farmacia

ii-lui VASILIE MiJIN în Meiencze,
2—20.(429) (comitatul T o r o n ta l ) .
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P r ă v ă l i e  de î n c h i r i a t .
P r ă v ă l i a  din casa mea ca posiţie forte favorabilă,

-== Braşov, Târgul inului nr. 24, este de  în ch iria t, ==-
pentru un şir de ani, pe lângă condiţiunî de tot avantajose.

Prăvălia ar sta dela 1 Aprilie a. c. st. n la disposiţip, aşa 
ca noul chiriaş m u l t  l a  l-a M a i u  a. c. a r  p u 16 d e s c h i d e  
c o m e r c i u l  seu.

Informaţiunî detailate prin scrisore se dau de proprietarul

George G. Stefanovici Bucuresci, Strada 13, nr. 161, 
seu dela firma Dimilrie Eremias Nepoţii Braşov y- 2

[ei

&

Itâ.

I

De inchiriat
Parterul d n  c ^ a  nr 12 nou 
333 v Târgul boilor în corn, aoo 
m >dată de ciîşmă, se dă încftirie
dela l-a Aprilie 1902.

Deslaşnî da advo atil F us
ca n u , !a Al binaa, lh—

K W I Z D A

Fluid restituţional

se întrebuiuţeză în grajdurile curţii, precum iii 
la miliţie şi la civili de 40 de ani pentru întă
rire după stra-'aţiî mari, precum şi la scrintire, 
încordarea nnvilo»- etc. 11 face pe cal capabil 
de umblat, extra-ordii.ar la trenaj.

— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capătă în töte farmaciile şi drog. din Austr.-ung.

Deposit principal la

F&AR8Z J O H . K W flZ D A
k u. k Oestr. k. Rumân. u. fiirstl Bulg. Hoflieferant. 

Kreis-Apotheker KORNEUIiURCr bei Wien.
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S ^ la ^  JlhtiinT-gr*
—  P O i

Á
DEPOSIT
«le a r t i c o l e

igienice.
! DEPOSIT

de mărfnrî i| pui
din Paris.

m

I . ,  B  r  a  11 (I §  t  i i  i  t  e  3 .

Preturi curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie cu RamDursE. mm*
Discrsţ. â K. 2, 4 6, 8, 10 etc. p T

£  Pentru morburi de stomac!
Celor c e  prin ă, inbuibare, mâncări yreu de mistuir, ferbinţell, prea 

reci, şei vi ţ\ neregulată şi’au tra- uu morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dure; î, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de burueni (Krâuterwein) a Ini Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

catóre cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de m istuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la form a
rea  de sânge sănătos.

Fo Oâiiea vinului de buraiéul delătură morburile de stomac dej* la început. 
De aceea s* se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăiala, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folo irea a câtevi sticle de vin 
de bunicul.

şi urmările c t : neastimpér, col că. bătaie de inimă, insom- 
n ă, congestiune la ficat, s»lină, hemooide, se deiatură îu- 

tr buiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii srricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Slibiciunea, paliditatea feţei, aaemia, debilitatea ^ell"
ori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăviciosă a ficatului. Persón% c&r! pă
timesc d« li: sa de spetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în- 
oetul $0$ Vinul de buruenl dă impuls puterii dn viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută miluirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. -  Muiţime de scrisori de 
mulţumire con tir uă acestea.

Vii» «le liiiruieni se capétft în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far*
maciile diu : Braşov, Săce*e, Cristian, Keşnov5 Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papoicz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagvajta, Baroth, M ikio'vár, JN.-Baczon Zsombor, Darocz. Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Ivacza, Zsiberk, Leninek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest. Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Paatio-u, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările streine» — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 
m i t e  3 seu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Ausîto  Ungaria.

-  ii iîti S e  §e fe re seă  d<k im itaţie , ebses ■

cereţr «nume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich. ~-&s
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 1000. Glicerin 100-0, Vin roşu 2100, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
ana,son, rădăcina helen, rădăcini .americane, rădăcini de mzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te pârţl constitutive sé se amestece.
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S chim bare  de local.
K ARÁCSONYI KISS M.

Cu 15 Martie 1902 îmi strămut prăvălia mea de manufac
tură pentru bărbaţi şi dame, cu resturi şi diferite pâszârîi din 
localul vechiü de suö nr. 8 strada Vămii

în noul local sub nr. 14 *w
tot în aceeaşi stradă, -*»

Diu causa aeé-ita t ó t é  m ă r f u r i l e  dm magazinul meu

se vend cu preţuri extraordinar de moderate.
Rog pe P. T. public, care doresce a face cumpărături, se 

profite de acésta ocasie avantagiosă
Cu totâ stima

(406,B- 9 . ) Karácsonyi Kiss M.
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1 ATELIER I> A M  ISTIC “
Succesorul lui L. Goldschmidt,

Strada Michael Weiss Nr. 6
X
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Etagiul 1.
d’asupra magazinului da obiecte de aur al D-lui Bittermann

Dinţi artificiali, calitatea cea mai bună
cu plăci d’aur, aluminium séu cauciuc, dantura completă cu

aur, dinţi singuratici etc.

Dinţi fără plăci pe ceriul gurii.
—=  Ind-repteză, d.imţii crescu-ţî strî:En."b. ==—

ôc?" Dinţi singuratici dela 3  c o r .  în sus.
şcşr Dantură completă „ © O

La cerere se dă. pentru ori şi ce lucru garanţie de 3 ani.
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Cafeaua de orz a tul Kathreiner-Kneipp

e veritabilă numai in pachete ori* 
ginale cu marca de aparare »Pfarrer 
Kne’pp '. Cafeaua aceea, care nu 

- este provezuta cu marca aceasta seu 
. s sfe vinde cu cumpăna nu este veritabilă 
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


